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Esbozo del

T a teoria econémica se divide en dos grandes ramas: la
Lmicroeconomia y la macroeconomia. La microeconomia
se ocupa de la conducta de unidades econémicas indivi-
duales. Estas unidades son los consumidores, los trabajado-
res, los inversores, los propietarios de tierra, las empresas:
en realidad, cualquier individuo o entidad que desempefie
algtn papel en el funcionamiento de nuestra economia'. La
microeconomia explica cémo y por qué estas unidades to-
man decisiones econdmicas. Por ejemplo, explica cémo
deciden sus compras los consumidores y como influyen en
sus decisiones las variaciones de los precios y de las rentas.
También explica coémo deciden las empresas el nimero de
trabajadores que contratan y cémo deciden los trabajadores
dénde y cudnto trabajar.

Otra cuestion importante que interesa a la microecono-
mia es el modo en que se interrelacionan las unidades eco-
némicas y forman unidades mayores, es decir, mercados e
industrias. La microeconomia nos ayuda a comprender, por
ejemplo, por qué la industria automovilistica americana se
desarroll6 de la forma en que lo hizo y cémo se interrelacio-
nan los productores y los consumidores en el mercado de
automéviles. Explica cémo se determinan los precios de los
automéviles, cuanto invierten las compafiias automovilisti-
cas en nuevas fabricas y cuantos automoviles se producen
anualmente. Estudiando la conducta y la interrelacion de las
empresas y los consumidores, la microeconomia revela cémo
funcionan y evolucionan las industrias y los mercados, por
qué se diferencian unos de otros y cdmo les afecta la politica
de los gobiernos y la situacion econémica general.

En cambio, la macroeconomia se ocupa de las canti-
dades econémicas agregadas, como el nivel y la tasa de cre-
cimiento de la produccién nacional, los tipos de interés, el
desempleo y la inflacion. Pero la frontera entre la macroeco-
nomia y la microeconomia se ha difuminado en los tltimos
afios, debido a que la macroeconomia también implica el
andlisis de los mercados, por ejemplo, los mercados agrega-
dos de bienes y servicios, de trabajo y de bonos de las socie-

' El prefijo micro procede de la palabra griega que significa «pequefio».
Sin embargo, muchas de las unidades econdmicas individuales que estudia-
remos son pequeiias tinicamente en relacién con la economia de Estados
Unidos en su conjunto. Por ejemplo, las ventas anuales de General Motors,
IBM o Exxon son mayores que los productos nacionales brutos de muchos
paises.
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dades anénimas. Para comprender c6mo funcionan estos mercados agregados, he-
mos de comprender primero la conducta de las empresas, los consumidores, los
trabajadores y los inversores que los integran. Los macroeconomistas han comen-
zado a mostrar, pues, un creciente interés por los fundamentos microeconémicos
de los fenémenos econdmicos agregados, por lo que una gran parte de la macroe-
conomia es, en realidad, una extension del anélisis microeconémico.

5

1.1 Los temas de la microeconomia

Los Rolling Stones dicen en una cancién: «No siempre puedes conseguir lo que
quieres». Eso es cierto. Para la mayoria de las personas (incluido Mick Jagger) el
hecho de que lo que podemos tener o hacer es limitado es algo que se aprende en
la primera infancia. Sin embargo, para los economistas puede ser una obsesion.

Una gran parte de la microeconomia se ocupa de los limites: la renta limitada
que pueden gastar los consumidores en bienes y servicios, los presupuestos y co-
nocimientos técnicos limitados que pueden utilizar las empresas para producir co-
sas y el nimero limitado de horas semanales que pueden dedicar los trabajadores
al trabajo o al ocio. Pero la microeconomia también se ocupa de la mejor manera de
aprovechar al mdximo estos limites. Mas concretamente, se ocupa de la asignacion de
los recursos escasos. Por ejemplo, explica cémo pueden distribuir mejor los consumi-
dores su renta limitada entre los distintos bienes y servicios que pueden comprar.
Explica cémo pueden dedicar mejor los trabajadores su tiempo al trabajo en lugar
de al ocio 0 a un trabajo en lugar de a otro. Y explica cémo pueden asignar mejor
las empresas los recursos financieros limitados a la contratacién de més trabajado-
res en lugar de a la compra de nueva maquinaria y a la produccién de una serie de
productos en lugar de a la produccién de otra.

En una economia planificada como la de Cuba, Corea del Norte o la antigua
Unién Soviética, estas decisiones relacionadas con la asignacién son tomadas prin-
cipalmente por el Estado. Las empresas reciben instrucciones sobre lo que deben
producir, sobre la cantidad que deben producir y sobre la forma en que deben pro-
ducirlo; los trabajadores tienen poca flexibilidad para elegir el empleo, el niimero
de horas trabajadas o incluso el lugar de residencia; y los consumidores normal-
mente pueden elegir entre un niimero muy limitado de bienes. Como consecuen-
cia, muchos instrumentos y conceptos de la microeconomia tienen una reducida
relevancia en esos paises.

En las economias de mercado modernas, los consumidores, los trabajadores y
las empresas tienen mucha mas flexibilidad y opciones para distribuir los recursos
escasos. La microeconomia describe las disyuntivas a las que se enfrentan y muestra
cudl es la mejor manera de afrontarlas.

La idea de afrontar las disyuntivas de una manera 6ptima es un importante
tema en microeconomia, que el lector encontrard en todo este libro. Examinémosla
més detalladamente.

Los consumidores Los consumidores tienen una renta limitada, que pueden
gastar en una amplia variedad de bienes y servicios o ahorrar para el futuro.
La teoria del consumidor, tema del que se ocupan los Capitulos 3, 4 y.5 de este libro,
describe c6mo maximizan los consumidores su bienestar, basindose en sus prefe-
rencias, sustituyendo la compra de una cantidad mayor de algunos bienes por la
compra de una cantidad menor de otros. También veremos cémo deciden la cantidad
de renta que van a ahorrar, intercambiando consumo actual por consumo futuro.

Los trabajadores Los trabajadores también estdn sometidos a restricciones
y se enfrentan a disyuntivas. En primer lugar, los individuos deben decidir si y



cudndo entran en la poblacién activa. Dado que los tipos de trabajo —y las corres-
pondientes escalas retributivas— a los que puede acceder un trabajador dependen
en parte del nivel de estudios y de las cualificaciones acumuladas, debe no elegir
trabajar hoy (y percibir una renta inmediata) para continuar estudiando (con la
esperanza de percibir una renta mas alta en el futuro). En segundo lugar, los traba-
jadores se enfrentan a disyuntivas cuando eligen el empleo. Por ejemplo, mientras
que algunos optan por trabajar para grandes empresas que ofrecen seguridad de
empleo pero reducidas posibilidades de ascender, otros prefieren trabajar para em-
presas pequefias en las que hay mas posibilidades de ascender pero menos seguri-
dad. Por dltimo, a veces los trabajadores deben decidir el niimero de horas sema-
nales que van a trabajar, intercambiando asi trabajo por ocio.

Las empresas Las empresas también tienen limites en lo que se refiere a los
tipos de productos que pueden producir y los recursos de que pueden disponer
para producirlos. Por ejemplo, la Ford Motor Company es muy buena en la pro-
duccién de automéviles y camiones, pero no tiene capacidad para producir avio-
nes, computadoras o productos farmacéuticos. También estd sometida a restriccio-
nes en lo que se refiere a los recursos financieros y a la capacidad actual de
produccién de sus fébricas. Dadas estas restricciones, debe decidir la cantidad que
quiere producir de cada tipo de vehiculo. Si quiere producir més automdviles y
camiones el préximo afio o dentro de dos, debe decidir si contrata mas trabajado-
res, construye nuevas fabricas o las dos cosas a la vez. La teoria de la empresa, tema
del que se ocupan los Capitulos 6 y 7, describe la mejor manera de afrontar estas
disyuntivas.

El segundo tema importante de la microeconomia es el papel de los precios. To-
das las disyuntivas antes descritas se basan en los precios a los que se enfrentan los
consumidores, los trabajadores o las empresas. Por ejemplo, un consumidor elige
carne de vacuno en vez de carne de pollo basidndose, en parte, en sus preferencias,
pero también en sus precios. Asimismo, los trabajadores sustituyen trabajo por
ocio basindose, en parte, en el «precio» que pueden percibir por su trabajo, es
decir, en el salario. Y las empresas deciden contratar o no més trabajadores o com-
prar mas maquinas basdndose, en parte, en los salarios y en los precios de las ma-
quinas.

La microeconomia también describe cémo se determinan los precios. En una
economia basada en un sistema de economia planificada, los precios son fijados
por el Estado. En una economia de mercado, los precios son fruto de las interaccio-
nes de los consumidores, los trabajadores y las empresas. Estas interacciones ocu-
rren en los mercados, que son el conjunto de compradores y vendedores que deter-
minan conjuntamente el precio de un bien. Por ejemplo, en el mercado de
automéviles, sus precios dependen de la competencia entre Ford, General Motors,
Toyota y otros fabricantes, asi como de las demandas de los consumidores. El pa-
pel fundamental de los mercados es el tercer tema importante de la microecono-
mia. En seguida nos extenderemos més sobre su naturaleza y su funcionamiento.

Teorias y modelos

La economia, como cualquier otra ciencia, se ocupa de la explicacion y la prediccion
de fenémenos empiricos. Por ejemplo, ;por qué tienden las empresas a contratar o

a despedir trabajadores cuando varian los precios de sus materias primas? ;Cuan-

tos traba]adores es probable que contrate o despida una empresa o una industria 51
sube el precio de las materias pnmas, por ejemplo, un 10 por ciento?

En economia, como en otras ciencias, la explicacion y la predlcaon se basan en
teorias. Las teorias se desarrollan para explicar los fenémenos observados por me-

Capitulo 1 # Prolegémenos 5
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dio de un conjunto de reglas y supuestos bésicos. Por ejemplo, la teorfa de la empresa
comienza con un sencillo supuesto, a saber, las empresas tratan de maximizar los
beneficios. La teoria utiliza este supuesto para explicar cémo eligen las empresas la
cantidad de mano de obra, capital y materias primas que utilizan para producir,
asi como la cantidad de produccién que obtienen. También explica cémo dependen
estas elecciones de los precios de los factores, como el trabajo, el capital y las mate-
rias primas, y de los precios que pueden cobrar las empresas por sus productos.

Las teorias econémicas también constituyen la base para realizar predicciones.
Asi, la teoria de la empresa nos dice si el nivel de producciéon de una empresa
aumenta o disminuye cuando suben los salarios o cuando baja el precio de las ma-
terias primas. Aplicando técnicas estadisticas y econométricas, las teorias pueden
utilizarse para construir modelos, por medio de los cuales es posible realizar pre-
dicciones cuantitativas. Un modelo es una representacién matemdtica, basada en la
teoria econémica, de una empresa, un mercado o alguna otra entidad. Por ejemplo,
podriamos desarrollar un modelo de una empresa y utilizarlo para predecir cudnto
variaria su nivel de produccién si el precio de las materias primas descendiera, por
ejemplo, un 10 por ciento.

La estadistica y la econometria también nos permiten medir la precision de
nuestras predicciones. Supongamos, por ejemplo, que predecimos que un descen-
so del precio de las materias primas de un 10 por ciento provocara un aumento de
la produccién de un 5 por ciento. ;Estamos seguros de que la produccién aumenta-
ra exactamente un 5 por ciento o podria aumentar entre un 3 y un 7 por ciento?
Cuantificar la precisién de una prediccién puede ser tan importante como la pro-
pia prediccion.

Ninguna teorfa, ya sea de economia, fisica o cualquier otra ciencia, es absoluta-
mente correcta. Su utilidad y su validez dependen de que consiga o no explicar y
predecir el conjunto de fenémenos que se pretende que explique y prediga, por lo
que las teorfas estdn contrastindose continuamente por medio de la observacién.
Como consecuencia de esta contrastacion, a menudo se modifican o se refinan y de
vez en cuando incluso se descartan. El proceso de contrastacién y refinamiento de
las teorias es fundamental para el desarrollo de la economia como ciencia.

Cuando se evaldia una teoria, es importante no olvidar que es invariablemente
imperfecta. Ocurre asi en todas las ramas de la ciencia. Por ejemplo, en fisica, la ley
de Boyle relaciona el volumen, la temperatura y la presién de un gas®. Esta ley se
basa en el supuesto de que las moléculas de un gas se comportan como si fueran
diminutas bolas eléasticas de billar. Actualmente, los fisicos saben que las molécu-
las de gas no siempre se comportan, en realidad, como las bolas de billar y esa es la
razén por la que la ley de Boyle no se cumple en condiciones extremas de presion
y temperatura. Sin embargo, en la mayoria de las circunstancias predice magnifica-
mente cémo cambia la temperatura de un gas cuando varian la presién y el volu-
men y, por lo tanto, es un instrumento esencial para los ingenieros y los cientificos.

La situacién es muy parecida en economia. Por ejemplo, las empresas no maxi-
mizan permanentemente los beneficios, por lo que, tal vez por esa razon, la teoria
de la empresa tiene un éxito limitado en la explicacién de algunos aspectos de la
conducta de las empresas, como el momento escogido para realizar las inversiones
de capital. No obstante, la teoria explica una amplia variedad de fenémenos rela-
cionados con la conducta, el crecimiento y la evolucién de las empresas y de las
industrias, por lo que se ha convertido en un importante instrumento para los di-
rectivos y para los responsables de la politica econémica.

, 2 Robert Boyle (1627-1691), quimico y fisico britanico, descubri6 experimentalmente que la presién
(P), el volumen (V) y la temperatura (T) guardaban la siguiente relacién: PV = RT, donde R es una
constante. Mas tarde, los fisicos hallaron esta relacién como una consecuencia de la teoria cinética de
los gases, que describe el movimiento de las moléculas de gas en términos estadisticos.



Analisis positivo frente a analisis normativo

La microeconomia se ocupa tanto de cuestiones positivas como de cuestiones normati-
vas. Las cuestiones positivas se refieren a la explicacién y la prediccion y las cuestio-
nes normativas a lo que deberia ser. Supongamos que el gobierno de nuestro pais
establece un contingente sobre las importaciones de automéviles extranjeros. ;Qué
ocurre con el precio, la produccién y la venta de automéviles? ;Cémo afecta este
cambio de politica a los consumidores de nuestro pais? ;Y a los trabajadores de la
industria automovilistica? Estas cuestiones pertenecen todas ellas al campo del ana-
lisis positivo: afirmaciones que describen las relaciones de causa y efecto.

El andlisis positivo es fundamental en microeconomia. Como hemos explicado
antes, las teorias se desarrollan para explicar fendmenos, se contrastan por medio
de las observaciones y se utilizan para elaborar modelos por medio de los cuales se
realizan predicciones. La utilizacién de la teorfa econémica para realizar prediccio-
nes es importante tanto para los directivos de las empresas como para la politica
econémica. Supongamos que el gobierno esté considerando la posibilidad de subir
el impuesto sobre la gasolina. El cambio afectaria a su precio, a las preferencias de
los consumidores por los automéviles pequefios o grandes, al grado de utilizaciéon
del automévil, etc. Para hacer una planificacién razonable, las compaiifas petrole-
ras, las compaiifas automovilisticas, los productores de piezas para automéviles y
las empresas del sector turistico necesitarian estimar el efecto de este cambio. Los
responsables de la politica econémica también necesitarian tener estimaciones
cuantitativas de los efectos. Querrian averiguar los costes que impondria a los con-
sumidores (desglosados quizé por clases de renta); su repercusién en los beneficios
y en el empleo del sector petrolifero, del automovilistico y del turistico; y la canti-
dad de ingresos fiscales que se recaudarian probablemente todos los afios.

A veces queremos ir mas alld de la explicacién y la prediccién y preguntarnos
qué es mejor, lo cual exige un andlisis normativo, que también es importante tanto
para los directivos de las empresas como para los responsables de formular las me-
didas econémicas. Consideremos, una vez mads, el caso de un nuevo impuesto sobre
la gasolina. Las compaiiias automovilisticas querrian averiguar cuél es la mejor com-
binacién (maximizadora de los beneficios) de automéviles grandes y pequefios que
deben producir una vez que entre en vigor el impuesto. Concretamente, ;cuéanto di-
nero deben invertir para que los automéviles consuman menos gasolina? Para los
responsables de la politica econémica, la cuestion primordial sera probablemente sa-
ber si este impuesto es de interés ptiblico. Un mismo objetivo de la politica econémi-
ca (por ejemplo, un aumento de los ingresos fiscales y una disminucién de nuestra
dependencia del petréleo importado) podria alcanzarse de un modo més barato con
otro tipo de impuesto, por ejemplo, con un arancel sobre el petréleo importado.

El andlisis normativo no sélo se refiere a las distintas opciones de la politica
econémica; también implica la formulacién de opciones concretas. Supongamos,
por ejemplo, que se ha llegado a la conclusiéon de que es conveniente establecer un
impuesto sobre la gasolina. Sopesando los costes y los beneficios, hay que pregun-
tarse entonces cudl es la cuantia 6ptima del impuesto.

El anélisis normativo se complementa a menudo con juicios de valor. Por ejem-
plo, la comparacién del impuesto sobre. la gasolina y el arancel sobre las importa-
ciones de petréleo podria llevar a extraer la conclusion de que el impuesto es mas
facil de administrar, pero repercute mas en los consumidores de renta mas baja.
Llegado ese punto, la soc1edad deberia hacer una valoracién y sopesar la equidad
y la eficiencia econémica’. Cuando mterv1enen los juicios de valor, la microecono-

® La mayoria de los juicios de valor que se refieren a la politica econémica se reducen a esta mera
disyuntiva: equidad frente a eficiencia econémica. Este conflicto y sus implicaciones se analizan clara-
mente y en profundidad en Arthur M. Okun, Equallty and Efficiency: The Big Tradeoff Washmgton, DC,
Brookings Institution, 1975.
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arbitraje Practica )
consistente en comprar un’ )
producto a un bajo precio en
un lugar y venderlo a un
precio més alto en otro.

mia no puede decirnos cuél es la mejor politica. Sin embargo, puede aclarar las
disyuntivas y ayudar asi a esclarecer las cuestiones y enfocar el debate.

1.2 ;Qué es un mercado?

Podemos dividir las unidades econémicas en dos grandes grupos de acuerdo con
su funcién: compradores y vendedores. Los compradores son los consumidores, que
compran bienes y servicios, y las empresas, que compran trabajo, capital y mate-
rias primas que utilizan para producir bienes y servicios. Los vendedores son las
empresas, que venden sus bienes y servicios; los trabajadores, que venden sus ser-
vicios de trabajo; y los propietarios de recursos, que arriendan la tierra o venden
recursos minerales a las empresas. Es evidente que la mayoria de los individuos y
de las empresas actiian como compradores y como vendedores al mismo tiempo,
pero resultara ttil concebirlos simplemente como compradores cuando compran
algo y como vendedores cuando venden algo.

Juntos, los compradores y los vendedores se interrelacionan formando mercados
Un mercado es un conjunto de compradores y vendedores que, por medio de sus interaccio-
nes reales o potenciales, determinan el precio de un producto o de un conjunto de productos.
Por ejemplo, en el mercado de computadoras personales, los compradores son las
empresas, los hogares y los estudiantes; los vendedores son Compaq, IBM, Dell,
Gateway y algunas otras empresas. Obsérvese que un mercado es mayor que una in-
dustria. Una industria es un conjunto de empresas que venden productos idénticos o estrecha-
mente relacionados entre si. De hecho, una industria es la parte de la oferta del mercado.

A los economistas suele interesarles la definicion de mercado: qué comprado-
res y vendedores deben incluirse en un determinado mercado. Cuando se define
un mercado, las interacciones potenciales de los compradores y los vendedores pue-
den ser tan importantes como las reales. Un ejemplo es el mercado de oro. Un
neoyorquino que quiera comprar oro probablemente no viajard a Zurich para com-
prarlo. La mayoria de los compradores de oro de Nueva York sélo se relacionaran
con vendedores de oro de Nueva York. Pero como el coste de transportar el oro es
bajo en relacién con su valor, los compradores de oro de Nueva York podrian com-
prar oro en Zurich si los precios de esa ciudad fueran significativamente mas bajos
que los de Nueva York. Cuando las diferencias entre los precios de una mercancia
son significativas, es posible el arbitraje, es decir, la compra a un bajo precio en un
lugar y la venta a un precio mas alto en alguna otra parte. Es precisamente esta
posibilidad del arbitraje la que impide que los precios del oro de Nueva York y
Zurich sean muy diferentes y la que crea un mercado mundial de oro.

Los mercados constituyen el centro de la actividad econémica y muchas de las
cuestiones y temas mas interesantes en economia se refieren a su funcionamiento.
Por ejemplo, ;por qué en algunos sélo compiten unas cuantas empresas, mientras
que en otros compiten muchisimas? ;Disfrutan necesariamente los consumidores de
un bienestar mayor si hay muchas empresas? En caso afirmativo, ;debe intervenir el
Estado en los mercados en los que s6lo hay unas cuantas? ;Por qué suben o bajan los
precios rdpidamente en unos mercados, mientras que en otros apenas varian? ;Y
qué mercados brindan las mejores oportunidades a las personas que tienen iniciati-
va empresarial y que estin considerando la posibilidad de montar un negocio?

Mercados competitivos frente a mercados

no competitivos

En este libro estudiamos tanto la conducta de los mercados competitivos como la
de los que no lo son. Un mercado perfectamente competitivo tiene numerosos compra-



dores y vendedores, por lo que ninguno de ellos influye significativamente en el
precio. La mayoria de los mercados agricolas son casi perfectamente competitivos.
Por ejemplo, miles de agricultores producen trigo, que es adquirido por miles de
compradores para producir harina y otros productos. Por consiguiente, ningun
agricultor y ningtin comprador puede influir significativamente en el precio del
trigo.

Muchos otros mercados son suficientemente competitivos para tratarlos como
si fueran totalmente competitivos. Por ejemplo, el mercado mundial del cobre esta
formado por unas cuantas docenas de grandes productores. Este nimero es sufi-
ciente para que su influencia en el precio sea insignificante si quiebra cualquiera
de ellos. Lo mismo ocurre en muchos otros mercados de recursos naturales, como
los de carbén, hierro, estafio o madera.

Otros mercados que contienen un pequefio nimero de productores también
pueden considerarse competitivos desde el punto de vista analitico. Por ejemplo,
el sector de lineas aéreas de Estados Unidos contiene varias docenas de empre-
sas, pero la mayoria de las rutas son atendidas por unas cuantas solamente. No
obstante, como la competencia entre esas empresas a menudo es feroz, el merca-
do puede considerarse competitivo para algunos fines. Por tltimo, algunos mer-
cados contienen muchos productores, pero no son competitivos; es decir, las em-
presas pueden influir conjuntamente en el precio. Un ejemplo es el mercado
mundial de petrdleo. Desde principios de los afios setenta, este mercado ha esta-
do dominado por el cartel de la OPEP (un cdrtel es un grupo de productores que
actdan colectivamente).

El precio de mercado

Los mercados hacen posible las transacciones entre los compradores y los vende-
dores. Se venden cantidades de un bien a unos precios especificos. En un merca-
do perfectamente competitivo, normalmente hay un solo precio: el precio de
mercado. Dos ejemplos son el precio del trigo en Kansas City y el precio del oro
en Nueva York. Estos precios suelen ser faciles de determinar. Por ejemplo, el
precio diario del maiz, el trigo o el oro puede averiguarse en la seccién econémi-
ca de la prensa. ‘

En los mercados que no son perfectamente competitivos, cada empresa puede
cobrar un precio distinto por el mismo producto, debido a que trata de atraer
clientes de sus competidores o a que los clientes son leales a una marca, lo que
permite a algunas empresas cobrar unos precios mas altos que los de otras. Por
ejemplo, dos marcas de detergente para lavadora podrian venderse en el mismo
supermercado a precios distintos o dos supermercados de una misma ciudad po-
drian vender la misma marca de detergente a precios diferentes. En este tipo de
casos, cuando nos referimos al precio de mercado, queremos decir el precio me-
dio de todas las marcas o supermercados.

Los precios de mercado de la mayoria de los bienes fluctdan con el paso del
tiempo y las fluctuaciones pueden ser rapidas en el caso de muchos de ellos, so-
bre todo en el de los que se venden en mercados competitivos. Por ejemplo, la
bolsa de valores es extraordinariamente competitiva: normalmente, las acciones
de cualquier empresa tienen muchos compradores y vendedores. Como sabra to-
do el que haya invertido en el mercado de valores, el precio de una accién fluctaa
de un minuto a otro y puede subir o bajar considerablemente en un solo dia. Asi-
mismo, los precios de materias primas como el trigo, la soja, el café, el petréleo, el
oro, la plata o la madera, también pueden subir o bajar espectacularmente en un
dia o en una semana.

Capitulo 1 ~ Prolegdmenos 9

precio de mercado ' Precio
vigente en un mercado
competitivo.
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dimensiones de un
mercado . Frontéras de un
mercado, tanto desde el
“punto de vista geografico
como desde el punto de
vista de la variedad de
productos que se producen
y.venden en él. B

La definicion de un mercado:
las dimensiones de un mercado

Como hemos visto, la definicion de un mercado identifica a los compradores y los
vendedores que deben incluirse en ese mercado. Sin embargo, para saber qué
compradores y qué vendedores deben incluirse, debemos averiguar primero las
dimensiones del mercado. Las dimensiones de un mercado se refieren a sus limites,
tanto desde el punto de vista geogrifico como desde el punto de vista de la varie-
dad de productos que comprende.

Cuando nos referimos, por ejemplo, al mercado de gasolina, debemos dejar
claro cuéles son sus limites geograficos. ;Nos referimos al centro de Los Angeles,
ciudad situada al sur de California, o a todo Estados Unidos? También debemos
dejar claro cudl es la variedad de productos a la que nos referimos. ;Debe incluir-
se en el mismo mercado la gasolina normal y la stiper? ;La gasolina con plomo y
la gasolina sin plomo? ;La gasolina y el gaséleo?

En el caso de algunos bienes, tiene sentido hablar de un mercado tinicamente
en términos geograficos muy restrictivos. La vivienda es un buen ejemplo. La
mayoria de las personas que trabajan en el centro de Chicago buscaran una vi-
vienda que se encuentre a una distancia que les permita desplazarse a esa ciu-
dad. No buscardn una casa que esté a 200 6 300 millas, aunque sea mucho mas
barata. Y las viviendas (junto con el suelo en el que se encuentran) que se hallan a
200 millas no pueden desplazarse facilmente mas cerca de Chicago. Por lo tanto,
el mercado de la vivienda de Chicago es independiente y distinto, por ejemplo,
de los mercados de la vivienda de Cleveland, Houston, Atlanta o Filadelfia. Asi-
mismo, los mercados de gasolina al por menor, aunque son menos limitados des-
de el punto de vista geogréfico, siguen siendo regionales debido al gasto que
conlleva el transporte de la gasolina a largas distancias. Asi, el mercado de gaso-
lina del sur de California es distinto del mercado del norte de Illinois. En cambio,
como hemos sefialado antes, el oro se compra y se vende en un mercado mun-
dial; la posibilidad del arbitraje impide que su precio varie significativamente de
un lugar a otro.

También debemos tener muy en cuenta la variedad de productos que quere-
mos incluir en un mercado. Por ejemplo, existe un mercado de camaras réflex de
35 milimetros y son muchas las marcas que compiten en ese mercado. Pero, ;qué
ocurre con las cdmaras instantdneas Polaroid? ;Debe considerarse que forman
parte del mismo mercado? Probablemente no, porque se utilizan con fines distin-
tos y, por lo tanto, no compiten con las cAmaras réflex. La gasolina es otro ejem-
plo. Las gasolinas normal y stiper podrian considerarse parte del mismo mercado
porque la mayoria de los consumidores puede utilizar cualquiera de las dos. Sin
embargo, el gaséleo no forma parte de este mercado porque los automéviles que
utilizan gasolina normal no pueden utilizar gaséleo y viceversa*.

La definicién de un mercado es importante por varias razones. Por ejemplo,
una empresa tiene que saber cuales son sus competidores reales y potenciales de
los distintos productos que vende actualmente o que podria vender en el futuro.
También debe conocer las fronteras que delimitan las caracteristicas de los pro-
ductos y las fronteras geogréficas de su mercado para poder fijar el pre-
cio, elaborar sus presupuestos de publicidad y tomar decisiones de inversiéon de

¢ ;Cémo podemos averiguar las dimensiones de un mercado? Como el mercado es donde se esta-
blece el precio de un bien, un enfoque consiste en centrar la atencién en los precios de mercado. Nos
preguntamos si los precios que tienen los productos en diferentes regiones geograficas (o los diferentes
tipos de productos) son mas o menos iguales o si tienden a variar al unisono. En caso afirmativo, los
colocamos en el mismo mercado. Para un analisis mas detallado, véase George J. Stigler y Robert A.
Sherwin, «The Extent of the Market», Journal of Law and Economics, 27, octubre, 1985, pags. 555-585.



capital. La definicién de un mercado también es importante para las decisiones
de los gobernantes. ;Debe permitir el gobierno una fusién o una adquisicién que
afecte a empresas que producen productos idénticos o debe intentar impedirla?
La respuesta depende de las consecuencias de esa fusién o adquisicién para la
competencia y los precios en el futuro, y muchas veces éstas sélo pueden eva-
luarse definiendo el mercado.

1 desarrollo de un nuevo medicamento es un proyecto caro para una com-
paiifa farmacéutica. Comienza con la realizacién de grandes gastos en in-
- vestigacion y desarrollo, a continuacién requiere varias fases de pruebas de la-
+ boratorio y ensayos clinicos y, si finalmente se aprueba, la comercializacion, la
produccion y las ventas. Llegado ese momento, la empresa tiene que afrontar el
importante problema de decidir el precio del nuevo farmaco. Este depende de
las preferencias y de las necesidades médicas de los consumidores que lo com-
praran, de las caracteristicas del medicamento y del niimero y caracteristicas de
los medicamentos rivales. Por lo tanto, para fijar el precio de un nuevo medica-
mento hay que comprender bien el mercado en el que se vendera.
_, En la industria farmacéutica, a veces es facil averiguar las fronteras del mer-
+ cado y a veces no tanto. Los mercados suelen definirse en funcién de las clases
] terapéuticas de medicamentos. Por ejemplo, existe un mercado de medicamentos
- contra la iilcera que esta claramente definido. Hasta hace unos aiios, habia cuatro
- competidores en este mercado: Tagamet (producido por Smithkline-Beecham),
Zantac (producido por Glaxo), Axid (producido por Eli Lilly) y Pepcid (produ-
cido por Merck). Los cuatro actiian mas o menos de la misma forma: hacen que
el estbmago produzca menos 4cido clorhidrico. Se diferencian algo en lo que se
. refiere a sus efectos secundarios y a sus interacciones con otros farmacos que
esté tomando el paciente, pero en la mayoria de los casos podrian sustituirse
facilmente unos por otros”.
~ Otro ejemplo de un mercado farmacéutico claramente definido es el de me-
- dicamentos contra el colesterol. Hay cuatro grandes productos en el mercado:
Mevacor de Merck tiene alrededor del 50 por ciento del mercado. Pravachol
(Bristol-Myers-Squibb) y Zocor (también de Merck) tienen cada uno alrededor
de un 20 por ciento y Lescol (Sandoz) alrededor del 10 por ciento. Estos medica-
- mentos son muy parecidos (reducen los niveles de colesterol que hay en la san-
.~ gre) y actdan también de una forma muy parecida. Aunque sus efectos secun-
. darios y sus interacciones difieren algo, son sustitutivos cercanos. Asi pues,
cuando Merck fija el precio de Mevacor, debe interesarse no sélo por la disposi-
cién de los pacientes (y de sus compaiiias de seguros) a pagar sino también por
+ los precios y las caracteristicas de los tres medicamentos rivales. Asimismo, una
. compaiiia farmacéutica que esté considerando la posibilidad de desarrollar un
~ nuevo farmaco contra el colesterol sabe que si se compromete a realizar la in-
~ version y tiene éxito, tendra que competir con los cuatro medicamentos existen-
~ tes. Puede utilizar esta informaci6n para prever los ingresos que puede obtener
. con el nuevo medicamento y evaluar asf la inversion.
: A veces los limites de los mercados farmacéuticos son mas ambiguos. Consi-
: deremos el caso de los analgésicos, categoria que incluye la aspirina, el parace-

> Como veremos en el ejemplo 10.1 dltimamente ha entrado Prilosec en el mercado y en 1997 se
habia convertido en el fairmaco mas vendido en el mundo. También es un medicamento contra la tlce-
ra, pero actia con un mecanismo bioquimico diferente. :

Capftulei “ Prolegémenos 11
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precio nommal Precio
absoluto:de un bien, sin

“tener en citenta:la inflacién.

precio real. Precio de un
bien en relacién con un
indicador agregado de los
precios; precio ajustado
teniendo en cuenta la
inflacién::

indice de precios-de
consumo - Indicador del
nivel agregado.de precios.

- tamol (que se vende con el nombre de Tylenol, pero también genéricamente), el
- ibuprofeno (que se vende con varios nombres como Motrin y Advil, pero tam-
bién genéricamente), el naproxeno (que se vende con receta, pero también sin ella
- con el nombre de Aleve) y Voltaren (medicamento mas fuerte con receta produci-
- do por Novartis). Hay muchos tipos de analgésicos y algunos funcionan mejor
que otros para ciertos tipos de dolor (por ejemplo, dolores de cabeza, artritis, do-
lores musculares, etc.). Los efectos secundarios también son distintos. Aunque al-
- gunos tipos se utilizan méas a menudo para ciertos sintomas o estados, todos ellos
- se consideran muy similares. Por ejemplo, dependiendo de la gravedad y de la
- tolerancia al dolor del paciente, un dolor de muelas puede tratarse con cualquiera
" de los analgésicos antes mencionados. Esta posibilidad de sustituir unos por
" otros hace que resulte dificil definir los limites del mercado de analgésicos.

Precms rea!es frente a premos mmma!es

A menudo queremos comparar el precio que tiene hoy un blen con el que tenfa o
con el que es probable que tenga en el futuro. Para que esa comparacién tenga
sentido, necesitamos medir los precios en relacion con el nivel global de precios. En
términos absolutos, el precio de una docena de huevos es mucho mas alto hoy que
hace 50 afios. Sin embargo, en relacién con el conjunto de todos los precios, en
realidad es mas bajo. Por lo tanto, debemos tener en cuenta cuidadosamente la in-
flacién cuando comparamos los precios a lo largo del tiempo, es decir, debemos
medir los precios en términos reales, no en términos nominales.

El precio nominal de un bien (denominado a veces precio en «unidades mone-
tarias corrientes») es simplemente su precio absoluto. Por ejemplo, en Estados Uni-
dos el precio nominal de un litro de leche era de alrededor de 40 centavos de délar
en 1970, alrededor de 65 en 1980 y alrededor de 1,05 délares en 1999. Estos
son los precios que habriamos visto en los supermercados en esos afios. El precio
real de un bien (denominado a veces precio en «unidades monetarias constantes»)
es el precio en relacién con un indicador agregado de precios. En otras palabras, es
el precio ajustado teniendo en cuenta la inflacién.

El indicador agregado que se utiliza mas a menudo es el indice de precios de
consumo (IPC). En Estados Unidos, éste es calculado por el U.S. Bureau of Labor
Statistics y publicado mensualmente. Indica cémo varia con el paso del tiempo el
coste de una gran cesta de mercado de bienes comprada por un consumidor «re-
presentativo» en un afio base (actualmente, el afio base es 1983). Las variaciones
porcentuales del IPC miden la tasa de inflacién de la economia®.

¢Era mas cara la leche en 1999 que en 1970 una vez tenida en cuenta la infla-
cién? Para averiguarlo, calculemos el precio de la leche en 1999 en délares de 1970.
El IPC era de 38,8 en 1970 y subié a alrededor de 167 en 19997 (en Estados
Unidos, el nivel de inflacién fue considerable en los afios setenta y principios de
los ochenta). Por lo tanto, el precio de la leche expresado en délares de 1970 era:

38,8
167

¢ Como la cesta de mercado es fija, el IPC puede tender a sobreestimar la inflacién. La razén estriba
en que cuando los precios de algunos bienes suben significativamente, los consumidores alteran algu-
nas de sus compras y adquieren bienes cuyos precios no han subido tanto y el IPC no tiene en cuenta
este hecho. En el Capitulo 3 analizaremos esta cuestion.

7 Dos buenas fuentes de datos sobre la economia nacional de Estados Unidos son el Economic Report
of the President y el Statistical Abstract of the United States. Ambas se publican anualmente y pueden
obtenerse en la U.S. Government Printing Office.



En términos reales, pues, el precio de la leche era menor en 1999 que en 1970. En
otras palabras, el precio nominal de la leche subi6 alrededor de un 162 por ciento,
pero el IPC subié un 330 por ciento. Los precios de la leche bajaron en relaciéon con
el nivel agregado de precios.

En este libro, normalmente nos referiremos a los precios reales mas que a los
nominales, ya que las decisiones de los consumidores implican un andlisis compa-
rado de los distintos precios. Estos precios relativos pueden evaluarse mas
facilmente si existe una base comun de comparacién. Formulando todos los
precios en términos reales se logra este objetivo. Por lo tanto, incluso aunque ex-
presemos a menudo los precios en unidades monetarias corrientes (por ejemplo,
délares), estaremos pensando en el poder adquisitivo real de esas unidades mone-
tarias.

(llapi'tuloﬂ'-

n 1970 los huevos de primera clase costaban alrededor de 61 centavos la

sdocena en Estados Unidos. Ese mismo afio, el coste anual medio de la ense-

~ fianza de primer ciclo en una universidad privada, incluyendo el alojamiento y

- la manutencion, rondaba los 2.530 délares. En 1998, el precio de los huevos ha-

bia subido a 1,04 délares la docena y el coste medio de la ensefianza universita-

. ria era de 19.213 ddlares. ;Eran los huevos mas caros en 1998 que en 1970 en
- términos reales? ;Se habia encarecido la ensefianza universitaria?

El Cuadro 1.1 muestra el precio nominal de los huevos, el coste nominal de

* la ensefianza universitaria y el IPC de 1970-1998 (el IPC se calcula tomando co-

mo base 1983 = 100). También muestra los precios reales de los huevos y de la

ensefianza universitaria en ddlares de 1970, calculados de la manera siguiente:

P(:1970

Precio real de los huevos en 1975 =
IPC1975

X precio nominal en 1975

C1970

X precio nominal en 1980
II)(:1980

Precio real de los huevos en 1980 =

y asi sucesivamente.
El cuadro muestra claramente que el coste real de la ensefianza universitaria
subid (un 81 por ciento) durante este periodo, mientras que el coste real de los
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huevos bajé (un 59 por ciento). Son estas variaciones relativas de los precios las
que son importantes para las decisiones que deben tomar los consumidores, no
el hecho de que tanto los huevos como la ensefianza universitaria cuesten mas
en délares hoy que en 1970.

En el cuadro hemos calculado los precios reales en délares de 1970, pero po-
drfamos haberlos calculado también en délares de algin otro afio base. Supon-
gamos, por ejemplo, que queremos calcular el precio real de los huevos en ddla-
res de 1980. En ese caso,

Cl 980

Precio real de los huevos en 1975 =
II)(:1975

X precio nominal en 1975

PC
— 1980 precio nominal en 1985

Precio real de los huevos en 1985 =
IPC1985

y asi sucesivamente. Realizando estos calculos, el lector puede comprobar que
" el precio real de los huevos en délares de 1980 era de 1,30 délares en 1970, 1,18
doélares en 1975, 84 centavos en 1980, 61 centavos en 1985, 64 centavos en 1990 y
53 centavos en 1998. También puede comprobar que los descensos porcentuales
del precio real son los mismos independientemente del afio base que se utilice®.

7 n Estados Unidos, el salario minimo federal —establecido por primera vez

~ J.1en 1938 en 25 centavos por hora— ha ido subiendo periédicamente con los

afios. Entre 1981 y 1989, por ejemplo, fue de 3,35 délares por hora y en 1990 se

+ subié a 4,25. En 1996, tras muchas deliberaciones y debates, el Congreso vot6 a
- favor de una subida a 4,70 en 1996 y a 5,15 en 1997°.

' La Figura 1.1 muestra la evolucién del salario minimo desde 1938 hasta
1999, tanto en términos nominales como en délares constantes de 1996. Obsér-
vese que aunque el salario minimo legislado ha subido ininterrumpidamente,
en términos reales el salario minimo actual no es muy distinto del que estaba
vigente en los afios cincuenta.

No obstante, la decisién de subir el salario minimo en 1996 fue dificil. Aun-

- que la subida mejoraria el nivel de vida de los trabajadores, que de no ser asi
percibirian un salario inferior al minimo, algunos analistas temfan que también
provocara un aumento del desempleo de los jévenes y de los trabajadores no

- cualificados. La decision de subir el salario minimo plantea, pues, tanto cuestio-
nes normativas como cuestiones positivas. La cuestién normativa es saber si (1)
los beneficios directos que obtienen los trabajadores que actualmente ganan

* mas como consecuencia de la medida y (2) los beneficios indirectos que obtie-

* nen los trabajadores cuyos salarios podrian subir junto con los salarios de los

. que se encuentran en el extremo inferior de la escala salarial compensan la posi-
ble pérdida de puestos de trabajo destinados a los adolescentes y a los trabaja-
dores poco cualificados.

8 El lector puede obtener datos sobre el coste de la ensefianza universitaria en Internet, en la direc-
cién htip:/ /www.collegeboard.org y sobre el precio de los huevos en la direccién htip://
www.econ.ag.gov/ briefing /foodmark/retail/data/meat/cggs/gra. hm.

® Algunos estados también tienen un salario minimo superior al salario minimo federal. El lector
puede obtener mas informacién sobre el salario minimo en la pagina Web hitp://www.dol.gov/
dol.esa/public/minwage/main.htm
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Una 1mportante cuestién positiva es saber cuantos trabajadores menos po-
~ drfan conseguir empleo con un salario minimo mas alto. Como veremos en el
~ Capitulo 14, esta cuestién sigue debatiéndose acaloradamente. Algunos estu-
* dios estadisticos han sugerido que una subida del salario minimo de alrededor
* del 10 por ciento aumentaria el desempleo de los adolescentes un 1 6 2 por cien-
. to (la subida efectiva de 4,25 délares a 5,15 representa una subida de 0,90%/
" 4,25$%, 0 sea, 21 por ciento). Sin embargo, un estudio reciente de esta cuestién ha
~* puesto en duda que influya significativamente en el desempleo™.

1 4 ¢Por que estudlar mlcroeconomla7

Pensamos que despues de leer este Iibro, el lector no dudara de Ia 1mportanc1a
y las numerosas posibilidades de aplicacién de la microeconomia. En realidad,
uno de nuestros principales objetivos es mostrarle cémo debe aplicar los principios

19 El primer estudio es de David Neumark y William Wascher, «<Employment Effects of Minimum
and Subminimun Wages: Panel Data on State Minimum Wage Laws», Industrial and Labor Relations
Review, 46, octubre, 1992, pags. 55-81. El analisis de la literatura aparece en David Card y Alan Krue-
ger, Myth and Measurement: The New Economics of the Minimum Wage, Princeton, Princeton University
Press, 1995. :
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microeconémicos a los problemas que se plantean cuando hay que tomar decisio-
nes en la vida real. No obstante, nunca hace dafio tener alguna otra motivacién
maés al principio. He aqui dos ejemplos que muestran cémo se utiliza la microeco-
nomia en la préctica y que ofrecen también una visién previa del libro.

Las decisiones de las empresas:
los vehiculos todo terreno de Ford

A mediados de los afios noventa, el Ford Explorer se habia convertido en el vehi-
culo todo terreno mas vendido en Estados Unidos. En 1997, Ford introdujo el Ex-
pedition, otro vehiculo todo terreno recién disefiado, mayor y mas espacioso. Este
automévil también tuvo un enorme éxito y contribuyé significativamente a
aumentar los beneficios de Ford. El éxito de estos automéviles llevé a la compaiiia
a introducir otro todo terreno aun mayor y mas pesado en 1999: el Excursion. El
disefio y la produccién eficiente de estos automéviles exigieron no sélo algunos
avances técnicos impresionantes sino también una buena dosis de andlisis econ6-
mico.

En primer lugar, Ford tuvo que imaginar detenidamente cémo reaccionaria el
publico ante el disefio y las prestaciones de sus nuevos productos. ;Cudl seria la
demanda inicial, a qué ritmo creceria y en qué medida dependeria de los precios
que cobrara Ford? Comprender las preferencias y las disyuntivas de los consumi-
dores y predecir la demanda y su sensibilidad al precio son esenciales para Ford y
para todo fabricante de automéviles (en los Capitulos 3, 4 y 5 analizamos las prefe-
rencias y la demanda de los consumidores).

A continuacién, Ford tuvo que ocuparse del coste de fabricacién de estos auto-
moviles. ;Cudles serfan los costes de produccién y en qué medida dependerian del
ntimero de automéviles que produjera al afio? ;Cémo afectarian las negociaciones
salariales con los sindicatos o los precios del acero y de otras materias primas a los
costes? ;Cuanto y a qué ritmo descenderian los costes a medida que los directivos
y los trabajadores adquirieran experiencia en el proceso de produccién? Y ;cuantos
automoviles de este tipo deberia planear producir cada afio para maximizar los
beneficios? En los Capitulos 6 y 7 analizamos la produccién y los costes y en el 8 la
eleccién del nivel de produccién que maximiza los beneficios.

Ford también tuvo que elaborar una estrategia para fijar el precio del automévil
y preguntarse c6mo reaccionarian sus competidores. Por ejemplo, ;debia cobrar un
precio bajo por la version basica del Explorer y un precio alto por los elementos op-
cionales, como los asientos de cuero, o era méas rentable ofrecer estas opciones de
serie y cobrar un precio mas alto por todas ellas? Cualquiera que fuera la estrategia
que eligiera Ford, ;c6mo reaccionarian probablemente sus competidores? ; Trataria
DaimlerChrysler de vender mas que Ford bajando el precio de su Jeep Grand Che-
rokee? ;Podria impedir Ford que DaimlerChrysler o GM bajaran los precios si las
amenazara con responder bajando también los suyos? En los Capitulos 10 y 11
analizamos la fijacién de los precios y en el 12 y el 13 la estrategia competitiva.

Dado que su linea de vehiculos todo terreno exigia grandes inversiones en nue-
vo equipo de capital, Ford tuvo que examinar tanto los riesgos correspondientes
como los posibles resultados de sus decisiones. Estos riesgos se debian, en parte, a
la incertidumbre sobre el futuro precio de la gasolina (una subida de los precios de
la gasolina reduciria la demanda de automéviles pesados) y, en parte, a la incerti-
dumbre sobre los salarios que tendria que pagar Ford a sus trabajadores. ;Qué
ocurrirfa si los precios mundiales del petréleo se duplicaran o triplicaran o si el
gobierno estableciera un elevado impuesto sobre la gasolina? ;Cudnto poder de
negociacién tendrian los sindicatos y cémo afectarian las demandas sindicales a los
salarios? ;C6mo deberia tener en cuenta Ford estas incertidumbres cuando tomara



las decisiones relacionadas con la inversién? En los Capitulos 2 y 9 analizamos los
mercados de materias primas y los efectos de los impuestos; en el 14, los mercados
de trabajo y el poder de los sindicatos; y en el 5 y el 15, las decisiones de inversién
y el papel de la incertidumbre.

Ford también tuvo que ocuparse de los problemas organizativos. Ford es una
empresa integrada en la que los motores y las piezas se producen en divisiones
distintas y a continuacién se montan los automéviles acabados. ;Cémo deberia re-
tribuir a los directivos de las diferentes divisiones? ;Qué precio deberia cobrar la
divisién de montaje por los motores procedentes de otra divisién? ;Deberian obte-
nerse todas las piezas de las divisiones superiores o deberian comprarse algunas a
otras empresas? En los Capitulos 11 y 17 analizamos la fijacién de los precios inter-
nos y los incentivos organizativos.

Por tltimo, Ford tuvo que examinar su relacién con el Estado y los efectos de las
reglamentaciones. Por ejemplo, todos los automéviles de Ford deben cumplir las
normas federales relativas a los niveles de emision y las operaciones de la linea de
produccién tienen que cumplir la normativa referente a seguridad e higiene. ;Cémo
evolucionarian probablemente estas reglamentaciones y niveles? ;Cémo afectarian a
los costes y a los beneficios? En el Capitulo 18 analizamos el papel del Estado en la
reduccién de la contaminacién y en el fomento de la salud y la seguridad.

La elaboracion de la politica economica: los niveles
de emision de los automaoviles para el siglo xxi

En 1970 la Clean Air Act (ley federal sobre la contaminacion del aire de Estados
Unidos) impuso unos rigurosos niveles de emision de los tubos de escape de los
automéviles nuevos. Estos niveles han sido cada vez mas rigurosos: los niveles de
6xido de nitrégeno, hidrocarbono y monéxido de carbono que emiten los automé-
viles de 1970 se habian reducido alrededor de un 90 por ciento en 1999. Actual-
mente, a medida que sigue aumentando el nimero de automéviles que circulan
por la carretera, las autoridades deben preguntarse cuén rigurosos deben ser estos
niveles en los préximos afios.

La elaboracién de un programa como la Clean Air Act exige un minucioso ana-
lisis de los efectos ecoldgicos y sanitarios de las emisiones de los automéviles. Pero
también conlleva una buena dosis de andlisis econémico. En primer lugar, el go-
bierno tiene que evaluar la repercusién monetaria del programa en los consumido-
res. Los niveles de emisién afectan al coste tanto de comprar un automévil (seria
necesario instalar catalizadores, lo que elevaria el coste de los automéviles) como
de mantenerlo (el consumo de gasolina seria mayor y los catalizadores tendrian
que repararse y mantenerse). Como los consumidores soportan, en tltima instan-
cia, una gran parte de este coste adicional, es importante saber cémo afecta a su
nivel de vida. Para eso es necesario analizar sus preferencias y su demanda. Por
ejemplo, ;utilizarian menos el automévil y gastarian una parte mayor de su renta
en otros bienes? En caso afirmativo, ;disfrutarian casi del mismo bienestar? En los
Capitulos 3 y 4 analizamos las preferencias y la demanda de los consumidores.

Para responder a estas preguntas, el gobierno ha de averiguar c6mo afectarian
los nuevos niveles al coste de produccién de los automéviles. ;Podrian minimizar
los fabricantes de automéviles los incrementos de los costes utilizando nuevos ma-
teriales més ligeros? La produccmn y los costes se analizan en los Capitulos 6 y 7.
A continuacién, ha de saber c6mo afectan las variaciones de los costes de produc-
ci6n al nivel de produccién y a los precios de los automéviles nuevos. ¢(Son absor-
bidos los costes adicionales o se trasladan a los consumidores en forma de unos
precios mds altos? La determinacién de la produccién se analiza en el Capltulo 8y
la fijacién de los precios en los Capftulos 10 a 13.

Capitulo 1 =
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* Por tltimo, el gobierno ha de preguntarse por qué nuestra economia basada en
el mercado no resuelve los problemas relacionados con la contaminacién del aire.
La respuesta se halla en que el coste de la contaminacién del aire es, en su mayor
parte, externo a la empresa. Si a las empresas no les interesa resolver debidamente
el problema de la emisién de los automéviles, ;cudl es la mejor manera de alterar
sus incentivos? ;Deben fijarse unos niveles o es mas econémico imponer unas ta-
sas por la contaminacién del aire? ;Cémo decidir cuanto pagaran los individuos
por limpiar el medio ambiente cuando no existe un mercado explicito de aire pu-
ro? ;Es probable que el proceso politico resuelva estos problemas? La cuestién tlti-
ma es saber si el programa de control de las emisiones de los automéviles tiene
sentido desde el punto de vista de los costes y los beneficios. ;Compensan la estéti-
ca, la salud y otros beneficios del aire puro el incremento de los costes de los auto-
méviles? Estos problemas se analizan en el Capitulo 18.

Estos no son mas que dos ejemplos de cémo puede aplicarse la microeconomia
a las decisiones privadas y publicas. El lector vera muchas aplicaciones méas con-
forme lea este libro. ‘

1. La microeconomia se ocupa de las decisiones que to-

N

[

>

man las unidades econémicas pequeiias: los consumi-
dores, los trabajadores, los inversores, los propietarios
de recursos y las empresas. También se ocupa de la
interrelacion de los consumidores y las empresas para
formar mercados e industrias.

La microeconomia se basa en gran medida en la utiliza-
ci6én de la teoria, la cual puede ayudar (simplificando)
a explicar cémo se comportan las unidades econémicas
y a predecir cémo serd su conducta en el futuro. Los
modelos son representaciones matematicas de la teoria
que pueden ayudar en este proceso de explicacién y
prediccién.

La microeconomia se ocupa de cuestiones positivas
que tienen que ver con la explicacién y la prediccién de
fenémenos. Pero también es importante para el anilisis
normativo, en el cual nos preguntamos qué decisiones
son mejores para una empresa o para la sociedad en su
conjunto. Los analisis normativos deben combinarse a
menudo con juicios de valor personales, ya que puede
haber en juego cuestiones de equidad y justicia, asi co-
mo de eficiencia econémica.

Un mercado es un conjunto de compradores y vendedo-
res que se interrelacionan y la posibilidad resultante de
realizar compra ventas como consecuencia de esa

interrelacién. La microeconomia implica el estudio
tanto de los mercados perfectamente competitivos en
los que no hay ningtin comprador o vendedor que in-
fluya en el precio como de los mercados no competiti-
vos en los que entidades individuales pueden influir en
el precio. '
El precio de mercado es el resultado de la interrelacién
de los compradores y los vendedores. En un mercado
perfectamente competitivo, normalmente rige un solo
precio. En los mercados que no son perfectamente com-
petitivos, los diferentes vendedores pueden cobrar pre-
cios distintos. En ese caso, el precio de mercado se re-
fiere al precio medio vigente.

Cuando se analiza un mercado, debe dejarse claro cua-
les son sus dimensiones tanto desde el punto de vista
de sus limites geograficos como de la variedad de pro-
ductos que comprende. Algunos mercados (por ejem-
plo, el de la vivienda) estdn muy localizados, mientras
que otros son mundiales (por ejemplo, el del oro).
Para eliminar los efectos de la inflacién, medimos los
precios reales (0 en unidades monetarias constantes) en
lugar de los precios nominales (o en unidades moneta-
rias corrientes). Los precios reales utilizan un indice
agregado de precios, como el IPC, para tener en cuenta
la inflacién.

TENMAS DE REPASO

1.

A menudo se dice que una buena teoria es aquella que
puede refutarse, en principio, por medio de un estudio
empirico basado en datos. Explique por qué una teoria
que no puede evaluarse empiricamente no es una bue-
na teorfa. :

2.

(Cudl de las dos afirmaciones siguientes implica un

anélisis econémico positivo y cudl uno normativo? ;En

qué se diferencian los dos tipos de analisis?

a. El racionamiento de la gasolina (la asignacion a cada
individuo de una cantidad méaxima de gasolina que



puede comprar anualmente) es una mala politica so-
cial porque interfiere en e] funcionamiento del siste-
ma de mercado competitivo.

b. El racionamiento de la gasolina es una politica con
la que el nimero de personas cuyo bienestar em-
peora es mayor que el nimero de personas cuyo
bienestar mejora.

3. Supongamos que el precio de un litro de gasolina nor-
mal sin plomo fuera 20 centavos més alto en New Jersey
que en Oklahoma. ;Cree usted que habria una oportuni-
dad para el arbitraje (es decir, que las empresas podrian
comprar gasolina en Oklahoma y venderla en Jersey y
obtener un beneficio? ;Por qué si o por qué no?

4. En el Ejemplo 1.2, ;qué fuerzas econémicas explican
por qué ha bajado el precio real de los huevos y ha su-
bido el de la enseflanza universitaria? ;Cémo han afec-
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tado estos cambios a las decisiones de los consumi-
dores?

Suponga que el yen japonés sube frente al délar ameri-
cano; es decir, ahora se necesitan mas dolares para
comprar una cantidad cualquiera de yenes japoneses.
Explique por qué esta subida eleva simultdneamente el
precio real de los automoviles japoneses para los con-
sumidores americanos y reduce el precio real de los
automoéviles americanos para los consumidores japo-
neses.

El precio del servicio telefénico de larga distancia bajé
de 40 centavos el minuto en 1996 a 22 en 1999, lo que
representa un descenso del 45 por ciento (18 cen-
tavos/40 centavos). El indice de precios de consumo
subié un 10 por ciento durante este periodo. ;Qué ocu-
rrié con el precio real del servicio telefénico?

EJERCICIOS

Indique si cada una de las afirmaciones siguientes es

verdadera o falsa y explique por qué:

a. Las cadenas de comida rapida como McDonald’s,
Burger King y Wendy’s tienen establecimientos en
todo Estados Unidos, por lo que el mercado de co-
mida rdpida es un mercado nacjonal.

b. La gente generalmente compra ropa en la ciudad en
la que vive. Por lo tanto, hay un mercado de ropa,
por ejemplo, en Atlanta que es distinto del mercado
de ropa de Los Angeles.

c. Algunos consumidores prefieren mas la Pepsi y
otros la Coca-Cola. Por lo tanto, no existe un Gnico
mercado de bebidas de cola.

El cuadro adjunto muestra el precio al por menor me-

dio de la leche y el indice de precios de consumo de

1980-1998.

1980 1985 1980 1995 1998
IPC 100 130,58 158,62 184,95 197,82

Precio de la leche 1,06% 1,13 139% 148$% 1618
(fresca, entera, 1/2 galén)

a. Calcule el precio real de la leche en dolares de 1980.
¢Ha subido, bajado o no variado el precio real desde
19807

b. ;Cuadl es la variacién porcentual del precio real (dé-
lares de 1980) entre 1980 y 19987

c. Convierta el IPC en 1990 = 100 y averigtie el precio
real de la leche en délares de 1990.

d. ;Cual es la variacién porcentual del precio real (d6-
lares de 1990) entre 1980 y 19987 Comparela con la
respuesta a la pregunta (b). ;Qué observa? Explique
su respuesta.

En el momento en que este libro entraba en prensa, el

salario minimo era de 5,15 délares en Estados Unidos.

Para hallar el dato mas reciente del IPC, consulte la pa-

gina de Internet hitp://wiww bls.gov/top20.html. Pul-

se en Consumer Price Index-All Urban Consumers

(Current Series) y seleccione U.S. All items. De esa ma-

nera puede obtener el IPC desde 1913 hasta hoy.

a. Con estos valores, calcule el salario minimo real ac-
tual expresado en délares de 1990.

b. ;Cual es la variacién porcentual del salario minimo
real desde 1985 hasta hoy expresada en délares de
1990?
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na de las mejores maneras de apreciar la importancia

de la economia es comenzar con los elementos basicos
de la oferta y la demanda. El analisis de la oferta y la de-
manda es un poderoso y fundamental instrumento que
puede aplicarse a una amplia variedad de interesantes e
importantes problemas. Por citar sélo algunos:

# La comprensién y la prediccion de la influencia de los
cambios de la situacion econdémica mundial en el precio
y la produccién de mercado.

# La evaluacién de los efectos de los controles ptiblicos de
los precios, los salarios minimos, el mantenimiento de
los precios y los incentivos a la produccién.

# La determinacion de la repercusién de los impuestos, las
subvenciones, los aranceles y los contingentes sobre las im-
portaciones en los consumidores y los productores.

Comenzaremos viendo cémo se utilizan las curvas de
oferta y demanda para describir el mecanismo del mercado.
Sin intervencién del Estado (por ejemplo, por medio de
controles de los precios o de alguna otra regulacién), la
oferta y la demanda determinan, en condiciones de equili-
brio, tanto el precio de mercado de los bienes como la canti-
dad total producida. El precio y la cantidad dependen de
las caracteristicas de la oferta y la demanda. Su evolucién
depende de c6mo respondan éstas a otras variables econo-
micas, como la actividad econdmica agregada y los costes
laborales, los cuales también varian.

Analizaremos, pues, las caracteristicas de la oferta y la
demanda y veremos que pueden variar de unos mercados a
otros. A continuacién, podemos comenzar a utilizar las cur-
vas de oferta y demanda para comprender toda una varie-
dad de fenémenos: por qué los precios de algunas materias
primas descienden ininterrumpidamente durante un largo
periodo, mientras que los de otras experimentan grandes
fluctuaciones; por qué hay escasez en algunos mercados; y
por qué el anuncio de los futuros planes del gobierno en re-
lacién con la politica econdmica o las predicciones sobre la
situacién econdémica pueden influir en los mercados mucho
antes de que se haga realidad esa politica o esa situacién.
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curva de oferta Relacién
entre la cantidad que estin
dispuestos a vender los
productores de un bien y su
precio.

Ademds de comprender cuglitativamente c6mo se determinan el precio y la can-
tidad de mercado y c6mo pueden variar con el paso del tiempo, también es impor-
tante aprender a analizarlos cuantitativamente. Veremos que para analizar y predecir
la evolucién de la situacién del mercado, basta realizar unos sencillos calculos. Tam-
bién mostraremos cémo responde el mercado tanto a las fluctuaciones macroeconé-
micas interiores e internacionales como a los efectos de las intervenciones del Esta-
do. Trataremos de ayudar a comprenderlo poniendo sencillos ejemplos e instando al
lector a realizar algunos ejercicios que se encuentran al final del capitulo.

2 1 La oferta y Ia demanda

El modelo basico de oferta y demanda es el caballo de batalla de la micreeconomia.
Nos ayuda a comprender por qué y cémo varian los precios y qué ocurre cuando
interviene el Estado en un mercado. El modele combina dos importantes concep-
tos: una curva de oferta y una curva de demanda. Es importante comprender exacta-
mente qué representan estas curvas.

La curva de oferta

La curva de oferta, representada por la curva S de la Figura 2.1, muestra la canti-
dad que estdn dispuestos los productores a vender de un bien a un precio dado,
manteniendo constantes los demds factores que pueden afectar a la cantidad ofre-
cida. El eje de ordenadas del grafico muestra el precio de un bien, P, medido en
délares por unidad. Es el precio que perciben los vendedores por una determinada
cantidad ofrecida. El eje de abscisas muestra Ja cantidad total ofrecida, (J, medida
en el nimero de unidades por periedo.

La curva de oferta es, pues, una relacién entre la cantidad ofrecida y el precio.
Esta relacién puede expresarse en forma de ecuacién:

Qs = Qs(P)

o representarse graficamente, como en la Figura 2.1.

Obsérvese que la curva de oferta tiene pendiente positiva. En otras palabras,
cuanto maés alto es el precio, mids pueden y quieren producir y vender las empresas. Por
ejemplo, un precio més alto puede permitir a las empresas existentes aumentar la
produccién contratando més trabajadores u obligando a los que ya tienen a reali-
zar horas extraordinarias (con un coste mayor para las empresas). También pue-
den expandir la produccién a largo plazo ampliando sus plantas. Un precio més
alto también puede atraer al mercado a nuevas empresas. Estas se enfrentan a
unos costes mas altos a causa de su inexperiencia en el mercado y, por lo tanto, la
entrada en el mercado no les habria parecido econémica si el precio hubiera sido
més bajo.

Otras variables que afectan a la oferta La cantidad ofrecida puede
depender de otras variables, ademas del precio. Por ejemplo, la cantidad que
los productores estdn dispuestos a vender depende no sélo del precio que perciben
sino también de los costes de produccién, entre los que se encuentran los salarios,
los intereses que han de pagar y los costes de las materias primas. La curva de
oferta S de la Figura 2.1 corresponde a determinados valores de estas otras varia-
bles. Una variacién de los valores de una o més de estas variables se traduce en un
desplazamiento de la curva de oferta. Veamos cémo.
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FIGURA 2.1 La curva de oferta

— 4 La curva de oferta, llamada S en la

y, figura, muestra cémo varia la

’ cantidad ofrecida de un bien cuando
varfa su precio. Tiene pendiente
positiva; cuanto mds alto es el
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empresas producir y vender. Si los
costes de produccién disminuyen,
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precio. La curva de oferta se
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La curva de oferta S de la Figura 2.1 muestra que al precio P,, la cantidad pro-
ducida y vendida seria ;. Ahora supongamos que baja el coste de las materias
primas. ;C6mo afecta esta bajada a la curva de oferta?

Una reduccién de los costes de las materias primas —de hecho, de los costes de
cualquier tipo— awmenta la rentabilidad de la produccién, animando a las empre-
sas existentes a aumentar la produccién y permitiendo a las nuevas entrar en el
mercado. Si el precio de mercado permaneciera constante en P, seria de esperar
que la cantidad ofrecida fuera mayor. En la Figura 2.1 se muestra por medio de un
aumento de Q, a Q,. Cuando los costes de produccién disminuyen, la produccién
aumenta independientemente de cul sea el precio de mercado. Toda Ia curva de ofer-
ta se desplaza, pues, hacia la derecha, 1o cual se muestra en la figura por medio de un
desplazamiento de S a §'.

Otra manera de examinar el efecto de una reduccién de los costes de las mate-
rias primas es imaginar que la cantidad producida se mantiene fija en J, y pregun-
tarse cudl seria el precio que exigirian las empresas para producir esta cantidad.
Como sus costes son mdas bajos, el precio que exigirian también seria menor: P,,
independientemente de la cantidad que se produjera. Vemos, una vez mas, en la
Figura 2.1 que la curva de oferta debe desplazarse hacia la derecha.

Hemos visto que la respuesta de la cantidad ofrecida a las variaciones del precio
pueden representarse por medio de movimientos a lo largo de una curva de oferta. Sin
embargo, la respuesta de la oferta a las variaciones de otras variables que la determi-
nan se muestra grificamente por medio de un desplazamiento de la propia curva de
oferta. Para distinguir estas dos representaciones gréficas de las variaciones de la
oferta, los economistas suelen emplear la expresién variacidn de la oferta para referirse
a los desplazamientos de la curva de oferta y reservan la expresién variacion de Il
cantidad ofrecida para referirse a los movimientos a lo largo de la curva de oferta.

La curva de demanda

T . curva de demanda Relacién
La curva de demanda indica cudnto estin dispuestos a comprar los consumidores  entre la cantidad que los
de un bien cuando varia el precio unitario. Podemos expresarla mateméticamente  compradores estin
de la forma siguiente: , dispuestos a comprar de un

bien y su precio.
Qp = Qp(P)
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FIGURA 2.2 La curva de demanda
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bienes son sustitutivos si
cuando sube el precio de uno
de ellos, aumenta la cantidad
demandada del otro.

o representarla graficamente como en la Figura 2.2. Obsérvese que la curva de de-
manda de esa figura, D, tiene pendiente negativa: los consumidores normalmente
estan dispuestos a comprar més si el precio es més bajo. Por ejemplo, un precio
més bajo puede animar a los consumidores que ya venian comprando el bien a
consumir mayores cantidades. Asimismo,; puede permitir a otros consumidores
que antes no podian comprarlo comenzar a comprarlo.

Naturalmente, la cantidad que los consumidores estdn dispuestos a comprar
de un bien puede depender de otras cosas, ademds de su precio. La renta es espe-
cialmente importante. Cuando aumenta, los consumidores pueden gastar mas di-
nero en cualquier bien y algunos gastan mds en la mayorfa de los bienes.

Desplazamiento de la curva de demanda Veamos qué ocurre con la
curva de demanda si aumentan los niveles de renta. Como se observa en la Figu-
ra 2.2, si el precio de mercado se mantuviera constante en P, seria de esperar que
aumentara la cantidad demandada, por ejemplo, de Q; a (J,, como consecuencia
del aumento de la renta de los consumidores. Como aumentaria independiente-
mente de cudl fuera el precio de mercado, el resultado serfa un desplazamiento de
toda la curva de demanda hacia la derecha, lo cual se muestra en la figura por medio
de un desplazamiento de D a . También podemos preguntarnos qué precio pa-
garian los consumidores por comprar una determinada cantidad (J,. Al tener mas
renta, deberian estar dispuestos a pagar un precio més alto, por ejemplo, P, en lu-
gar de P, en la Figura 2.2. Una vez mas, la curva de demanda se desplaza hacia la
derecha. Al igual que hemos hecho con la oferta, utilizaremos la expresién variacién
de la demanda para referirnos a los desplazamientos de la curva de demanda y re-
servaremos la expresién variacidn de la cantidad demandada para referirmos a los mo-
vimientos a lo largo de la curva de demanda’.

Bienes sustitutivos y complementarios Las variaciones de los precios
de los bienes relacionados entre si también afectan a la demanda. Los bienes son
sustitutivos cuando la subida del precio de uno de ellos provoca un aumento de la
cantidad demandada del otro. Por ejemplo, el cobre y el aluminio son sustitutivos.
Como a menudo es posible sustituir uno por otro para usos industriales, la cantidad

' Podemos expresar la curva de demanda en términos matemdticos de la manera siguiente:
Q=D D

donde | es la renta disponible. Cuando trazamos una curva de demanda, mantenemos fijo L.
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demandada de cobre aumentard si sube el precio del aluminio. Asimismo, la carne de
vacuno y la de pollo son bienes sustitutivos, ya que la mayoria de los consumido-
res estd dispuesta a reducir sus compras de uno de ellos y aumentar las del otro
cuando varian los precios.

Los bienes son complementarios cuando la subida del precio de uno de ellos  bienes complementarios Dos
provoca una reduccién de la cantidad demandada del otro. Por ejemplo, los auto- ~ bienes son complementarios
méviles y la gasolina son bienes complementarjos. Como tienden a utilizarse con- fj“a“d° la subida del precio
. . . . e uno de ellos provoca una
juntamente, el descenso del precio de la gasolina aumenta la cantidad demandada | equccién de la cantidad
de automéviles. Asimismo, las computadoras y los programas informéticos son  demandada del otro.
bienes complementarios. El precio de las computadoras ha descendido espectacu-
larmente en los 1ltimos diez afios, provocando un aumento no sdlo de las compras
de computadoras sino también de las compras de paquetes informéticos.

Hemos atribuido el desplazamiento de la curva de demanda de la Figura 2.2
hacia la derecha a un aumento de la renta. Sin embargo, este desplazamiento tam-
bién podria deberse a una subida del precio de un bien sustitutivo o a un descenso
del precio de un bien complementario. También podria deberse a una variacién de
alguna otra variable, como el tiempo meteoroldgico. Por ejemplo, las curvas de de-
manda de esquies y de trineos se desplazan hacia la derecha cuando hay grandes
nevadas.

2 2 El mecanlsmo del mercado _

N SR, BT TR e T

El paso siguiente es unir las curvas de oferta y demanda, como en la Figura 2.3. El
eje de ordenadas muestra el precio de un bien, P, medido de nuevo en délares por
unidad. Ahora es el precio que perciben los vendedores por una determinada can-
tidad ofrecida y el precio que pagan los compradores por una determinada canti- o
dad demandada. El eje de abscisas muestra la cantidad total demandada y ofreci- f-;}p:ec:o de equilibrio (0 qu
da, ), medida en niimero de unidades por periodo.

El equilibrio Las dos curvas se cortan en el precio y la cantidad de equi-
librio, es decir, en el precio y la cantidad que vacian el mercado. A este precio (P,
en'la Figura 2.3), la cantidad ofrecida y la demandada son exactamente 1guales
{Qy). En un libre mercado, el mecanismo del mercado es la tendencia del precio a
variar hasta que aquél se vacfa (es decir, hasta que la cantidad ofrecida y la  que éstesevada

‘Precio : FiGURA 23 La oferta y la demanda
(d6lares por unidad) | - \ o o S ] R
~ alto, P,, surge un excedente, por
lo que baja el precio. Si es més
. Excedente. bajo, P,, hay escasez, por lo que
Py, = m— = ;- sube elprecxo
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" excedente Slt*uaaén enla
que la cantidad ofrecida es
mayor que la demandada.

escasez Situacién en la que
la cantidad demandada es
mayor que la ofrecida.

demandada son iguales). En este punto, como no hay ni exceso de demanda ni
exceso de oferta, no hay presiones para que siga variando el precio. La oferta y la
demanda pueden no estar siempre en equilibrio y algunos mercados pueden no
vaciarse rdpidamente cuando las circunstancias cambian de repente, pero los mer-
cados tienden a vaciarse.

Para comprender por qué los mercados tienden a vaciarse, supongamos que el
precio fuera inicialmente superior al que los vacfa, por ejemplo, P, en la Figu-
ra 2.3. Los productores tratardn de producir y vender més de lo que los consu-
midores estdn dispuestos a comprar. Habra un excedente, es decir, una situacién
en la que la cantidad ofrecida es superior a la cantidad demandada. Para venderlo
—o para impedir, al menos, que siguiera creciendo— los productores comenzarian
a bajar los precios. Finalmente, al descender el precio, la cantidad demandada
aumentarfa y la cantidad ofrecida disminuiria hasta que se alcanzara el precio de
equilibrio P,.

Ocurriria lo contrario si el precio fuera inicialmente inferior a P, por ejem-
plo, P,. Habria escasez —una situacién en la que la cantidad demandada es supe-
rior a la ofrecida— por lo que los consumidores no podrian comprar todo lo que
les gustaria, lo cual presionarfa al alza sobre el precio, ya que los consumidores
tratarian de pujar més que los demés por las existencias y los productores reaccio-
narian elevando el precio e incrementando la produccién. Una vez mas, el precio
acabaria alcanzando el nivel P,

(Cuindo podemos utilizar el modelo de oferta y demanda? Cuan-
do trazamos y utilizamos curvas de oferta y demanda, suponemos que dado un
precio cualquiera, se produce y se vende una determinada cantidad. Este supuesto
s6lo tiene sentido si el mercado es, al menos, aproximadamente competitivo, es
decir, si tanto los vendedores como los compradores tienen poco poder de mercado,
es decir, poca capacidad para influir individualmente en el precio de mercado.

Supongamos, por el contrario, que la oferta fuera controlada por un 1inico pro-
ductor, es decir, por un monopolista. En este caso, ya no existiria una sencilla rela-
¢ién univoca entre el precio y la cantidad ofrecida. ;Por qué? Porque la conducta
del monopolista depende de la forma y la posicién de la curva de demanda. Si ésta
se desplazara en un determinado sentido, al monopolista podria interesarle mante-
ner fija la cantidad y alterar el precio o mantener fijo el precio y alterar la cantidad
(en el Capitulo 10 explicamos cémo ocurre). Por lo tanto, cuando trabajamos con
curvas de oferta y demanda, suponemos implicitamente que nos referimos a un
mercado competitivo.

2.3 Variaciones del equilibrio del mercado

Hemos visto cémo se desplazan las curvas de oferta y demanda en respuesta a las
variaciones de variables como los salarios, los costes de capital y la renta. También
hemos visto que el mecanismo del mercado da lugar a un equilibrio en el que la
cantidad ofrecida es igual a la demandada. Ahora veremos cémo varia el equili-
brio en respuesta a los desplazamientos de las curvas de oferta y demanda.
Comencemos con un desplazamiento de la curva de oferta. En la Figura 2.4, la
curva de oferta se ha desplazado de S a §' (al igual que en la 2.1), debido, por ejem-
plo, a un descenso del precio de las materias primas. Como consecuencia, baja el
precio de mercado (de P, a P;) y aumenta la cantidad total producida (de , a Q5).
Eso es lo que cabria esperar: una disminucién de los costes da como resultado una
reduccién de los precios y un aumento de las ventas (de hecho, las disminuciones
graduales de los costes derivadas de los avances tecnolégicos y de la mejora de la
gestién constituyen importantes fuerzas motrices del crecimiento econémico).
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FIGURA 2.4 E} nueve equilibrio tras el
desplazamiento de la oferta

Precio

Cuando la curva de oferta se desplaza hacia
Ia derecha, el mercado se vacia a un precio
mdés bajo P, y una cantidad mayor Q,.

1 Q5 Cantidad

La Figura 2.5 muestra qué ocurre tras un desplazamiento de la curva de de-
manda hacia la derecha provocado, por ejemplo, por un aumento de la renta.
Cuando la demanda y la oferta se equilibran, se obtiene un nuevo precio y una
nueva cantidad. Como muestra la Figura 2.5, seria de esperar que los consumido-
res pagaran un precio mas alto, P;, y que las empresas produjeran una cantidad
mayor, Q;, cuando aumenta la renta disponible:

En la mayoria de los mercados, tanto la curva de demanda como la de oferta se
desplazan de vez en cuando. Las rentas disponibles de los consumidores varian
cuando crece la economia (o cuando se contrae durante las recesiones econémicas).
Las demandas de algunos bienes se desplazan dependiendo de las estaciones (por
ejemplo, los combustibles, los bafiadores, los paraguas), cuando varfan los precios
de los bienes relacionados con elios (una subida de los precios del petréleo eleva la
demanda de gas natural) o simplemente cuando cambian los gustos. Asimismo,
los salarios, los costes de capital y los precios de las materias primas también va-
rfan de vez en cuando, lo que desplaza la curva de oferta.

FIGURA 2.5 El nuevo equilibrio tras el

desplazamiento de la demanda

" Cuando la curva de demanda se desplaza

. hacia la derecha, el mercado se vacia a

" un precio més alto P, y una cantidad
mayor ;.
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FIGUZA 2.6 El nuevo equilibrio tras un
flesplazamiento de la oferta
y de la demanda

considerable de la cantidad. En

general, las variaciones del precio y de
la cantidad dependen del grado de .
desplazamiento de cada curvay dela

forma de cada una.

subida del'precio y un aumento : R

Q1 Qz Cantidad

Las curvas de oferta y demanda pueden utilizarse para averiguar los efectos de

estas variaciones. En la Figura 2.6, por ejemplo, los desplazamientos tanto de la
oferta como de la demanda hacia la derecha dan como resultado una leve subida

del precio (de P, a P,) y un aumento considerable de la cantidad (de Q, a ;). En
general, el precio y la cantidad varian dependiendo tanto de cuénto se desplacen
las curvas de oferta y demanda como de la forma de esas curvas. Para predecir la
magnitud y el sentido de esas variaciones, debemos ser capaces de caracterizar
cuantitativamente la dependencia de la oferta y la demanda del precio y de otras
variables. En el siguiente apartado pasamos a analizar esta cuestién.

1 Reconsideracion del precio de ies huevos y de la ensenanza

universitaria

En el Ejemplo 1.2 vimos que entre 1970 y 1998 el precio real (en délares cons-
tantes) de los huevos bajé un 59 por ciento en Estados Unidos, mientras
que el de la ensefianza universitaria subié un 81 por ciento. ;A qué se debi6 este
gran descenso de los precios de los huevos y la gran subida del precio de la
ensefianza universitaria?

Estas variaciones de los precios se comprenden examinando la conducta de
la oferta y la demanda de cada bien, tal como se muestra en la Figura 2.7. En el
caso de los huevos, la mecanizacién de las granjas avicolas redujo acusada-
mente el coste de producir huevos, desplazando la curva de oferta en sentido
descendente. Al mismo tiempo, la curva de demanda de huevos se desplazé
hacia la izquierda al ser la poblacién més consciente de su salud y del colesterol
y al cambiar sus hébitos alimenticios y tender a evitar los huevos. Como conse-
cuencia, el precio real de los huevos descendié considerablemente, pero el con-
sumo anual total s6lo aumenté algo (de 5.300 millones de docenas de huevos a
5.500 millones).

Por lo que se refiere a la ensefianza universitaria, la oferta y la demanda se
desplazaron en sentido contrario. El incremento de los costes del equipamiento
y el mantenimiento de modernas aulas, laboratorios y bibliotecas, unido a la
subida de los sueldos del profesorado, desplazé la curva de oferta en sentido
ascendente. Al mismo tiempo, la curva de demanda se desplazé hacia la dere-



Capitulo 2  Los elementos basicos de la oferta y la demanda 29

P P
(dolares 51970 (coste
de 1970 anual ) g
por en dblares 1998
docena) de 1970)
51998 4573 F———\——————-—
’ 51970
L4
’I
0,61% ’(
2530 [F————=x
|
0,25 |
$ { \\\
. l | I ‘D
- | . Digypo ' 1998
- y ) : I D199g { | Dig7g
( i 1 L
5300 5.500 Q 74 12,3
{millones de docenas) S {millones de estudiantes matriculados)
(a) o ' ()] ‘

FIGURA 2.7{a} El mercado de huevos (b) El mercado de enseflanza universitaria
. e

§ cha al ser cada vez mayor el porcentaje de estudiantes que lleg6 a ]a conclusion
¥ de que la ensefianza universitaria era esencial. Por lo tanto, a pesar de la subida
i del precio, en 1998 habia cerca de 12 millones de estudiantes matriculados en
;.. programas universitarios de primer ciclo, mientras que en 1970 la cifra era de
- 7,4 millones.

La desigualdad salarial en Estados Unidos

ungue la economia de Estados Unidos ha experimentado un elevado cre-
cimiento durante las dos tltimas décadas, no todo el mundo se ha benefi-

ciado por igual de este crecimiento. Los salarios de los trabajadores cualificados
de renta alta han subido considerablemente, mientras que los salarios de los tra-

f bajadores no cualificados de renta baja han descendido, de hecho, algo en tér-
| minos reales. En conjunto, la desigualdad de la distribucién de las ganancias ha
8§ aumentado, fenémeno que comenz6 hacia 1980 y que se ha acelerado en los 1l-
® - timos afios. Por ejemplo, entre 1977 y 1999, la renta real (ajustada teniendo en
cuenta la inflacién), después de impuestos, del 20 por ciento superior de la dis-
tribucién de la renta, aument6 en promedio més de un 40 por ciento, mientras
que la del 20 por ciento inferior de la distribucién de la renta disminuyd méas de
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'un 10 por ciento. Si prosigue este aumento de la desigualdad en los préximos
diez afios, podria provocar malestar social y tener otras graves consecuencias
para la sociedad americana. -

¢Por qué ha aumentado tanto la desigualdad de la distribucién de la renta
en las dos tltimas décadas? La respuesta se halla en la oferta y la demanda de
trabajadores. Mientras que la oferta de trabajadores no cualificados —de perso-
nas que tienen un bajo nivel de estudios— ha aumentado considerablemente, la
demanda sélo ha aumentado levemente. Este desplazamiento de la curva de ofer-
ta hacia la derecha, unido a un pequefio movimiento de la curva de demanda, ha
provocado un descenso de los salarios de los trabajadores no cualificados. En
cambio, mientras que la oferta de trabajadores cualificados —por ejemplo, de in-
genieros, cientificos, directivos y economistas—— ha crecido lentamente, la deman-
da ha aumentado espectacularmente, presionando al alza sobre los salarios (deja-
mos al lector que trace las curvas de oferta y demanda y muestre cémo se han
desplazado, como hemos hecho en el Ejemplo 2.1).

Estas tendencias son evidentes en la conducta de los salarios de diferentes
categorias de empleo. Por ejemplo, las ganancias reales (ajustadas teniendo en
cuenta la inflacién) de los directivos y los profesionales aumentaron mas de un
8 por ciento entre 1983 y 1998. Durante ese mismo periodo, las rentas reales de
los trabajadores de servicios relativamente poco cualificados (como los trabaja-
dores de los restaurantes, los administrativos y los conserjes) descendieron més
% de un 5 por ciento.

i La mayorfa de las proyecciones indican que este fenémeno continuara en los
@ comienzos de este nuevo milenio. A medida que crezcan los sectores de alta
& tecnologia de la economia americana, la demanda de trabajadores muy cualifi-
% cados probablemente aumentara atin mas. Al mismo tiempo, la informatizacién
¥ de las oficinas y las fabricas reducira atin mds la demanda de trabajadores no
1 cualificados (esta tendencia se analiza mas extensamente en el Ejemplo 14.7).
Estos cambios no haran sino exacerbar la desigualdad salarial.
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] La conducta a largo plazo de los precios de los recursos

naturales

muchas personas les preocupan los recursos naturales de la tierra. En jue-
go estd la cuestion de si es probable que nuestros recursos energéticos y
-, minerales se agoten en un futuro inmediato y que eso provoque una enorme
"~ subida de los precios que ponga fin al crecimiento. El anilisis de oferta y de-
- manda puede darnos una cierta perspectiva.
Es cierto que la tierra sélo tiene una cantidad finita de recursos minerales,
" como cobre, hierro, carbén y petréleo. Sin embargo, en los dltimos cien afios los
- precios de éstos y de casi todos los demas recursos naturales han descendido o
. se han mantenido mas o menos constantes en relacién con los precios globales.
Por ejemplo, la Figura 2.8 muestra el precio del cobre en términos reales (ajusta-
do teniendo en cuenta la inflacién), junto con la cantidad consumida desde 1880
hasta 1998 en Estados Unidos (ambos se muestran en forma de indice, en el que
1880 = 1). A pesar de las variaciones a corto plazo del precio, no se ha registra-
do ningtin aumento a largo plazo significativo, aun cuando actualmente el con-
sumo anual sea alrededor de 100 veces mayor que en 1880. Lo mismo ocurre
con otros recursos minerales, como el hierro, el petréleo y el carb6n?

2 Los datos de la Figura 2.8 proceden de Robert S. Manthy, Natural Resource Commodities—A Centu-
Y of Statistics, Baltimore, Johns Hopkins University Press, 1978, complementado a partir de 1973 con
datos del U. S. Bureau of Mines y del Banco Mundial.



Capitulo 2 Los elementos bésicas de ia oferta y la demanda 31

100 —
80
Consumo
~ 60 1
i
8
o
<
g
g
g a0-
20 o
Precio
s
R L R B e I B B B B B I o B e e i U i
1880 1900 ‘ 1920 1940 1960 1980 2000

Afio

FIGURA 2.8 Consumo y precio del cohre en Estados Unidos, 1880-1998

Aunque el consumo anual se ha multlphcado por vemte aproxxmadamente, el précio real (ajustado teniendo en cuenta
1a inflacién) apenas ha variado. - A : ,

?é Las demandas de estos recursos crecieron junto con la economia mundial
3 (estos desplazamientos de la curva de demanda se representan en la Figura
i 2.9). Pero a medida que aument6 la demanda, disminuyeron los costes de pro-
% duccién, debido, primero, al descubrimiento de nuevos y mayores yacimien-
tos, que eran mds baratos de explotar y, mas tarde, al progreso técnico y a la
ventaja econémica de extraer y refinar minerales en gran escala. Como conse-
cuencia, la curva de oferta se desplazé hacia la derecha con el paso del tiempo.
A largo plazo, como los aumentos de la oferta fueron mayores que los aumen-
tos de la demanda, el precio descendi6 frecuentemente, como muestra la Figu-
ra 2.9. -
Eso no quiere decir que los precios del cobre, el hierro y el carbén vayan a
descender o permanecer constantes indefinidamente. Al fin y al cabo, estos re-
. cursos son finitos. Pero cuando comiencen a subir sus precios, es probable que
- los consumidores sustituyan, al menos en parte, estas materias primas por
- otras. Por ejemplo, el cobre ya ha sido sustituido por el aluminio en numerosas
. aplicaciones y, més recientemente, por fibra dptica en el campo de la electrdnica
(véase el Ejemplo 2.7 para un andlisis mas detallado de los precios del cobre).

joil

2
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- FIGURA 2.9 Variaciones a lari:[n' |
plazo de la oferta y la.
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Aunque la demanda de la
mayoria de los recursos ha
aumentado espectacularmente en
los tltimos cien afios, los precios
han descendido o sélo han subido
levemente en términos reales
(ajustados teniendo en cuenta la
inflacién), debido a que Ia
reduccién de los costes ha
provocado un desplazamiento
igual de espectacular de la curva Disw  Dioso  Dioss

de oferta hacia la derecha. Cantidad

Senda a largoe plazo
= del precio y del consumo

2.4 |as elasticidades de la oferta
y de la demanda

Hemos visto que la demanda de un bien depende no sélo de su precio sino tam-
bién de la renta de los consumidores y de los precios de otros bienes. Asimismo, la
oferta depende tanto del precio como de las variables que afectan al coste de pro-
duccion. Por ejemplo, si sube el precio del café, desciende la cantidad demandada
y aumenta la ofrecida. Sin embargo, muchas veces queremos saber cudnfo aumen-
tard o disminuird la cantidad ofrecida o la cantidad demandada. ;Hasta qué punto
es sensible la demanda de café a su precio? Si éste sube un 10 por ciento, ;cudnto
variara la cantidad demandada? ;Y si aumenta la renta un 5 por ciento? Para res-
ponder a este tipo de preguntas utilizamos las elasticidades.

elasticidad  Variacion La elasticidad mide la sensibilidad de una variable a otra. Concretamente, es
poreentual de una variable una cifra que nos indica la variacion porcentunl que experimentard una varinble en res-
provocada por un aumento o5t acion de ofra de wn 1 - ciento. P : 1o, 1a elasticidad-vrecio de |

de otra en un | por ciento. puesta a wna varincion de otra de un 1 por ciento. Por ejemplo, la elasticidad-precio de In

deianda mide la sensibilidad de la cantidad demandada a las variaciones del pre-
cio. Nos indica la variacion porcentual que experimentaré la cantidad demandada
de un bien si sube su precio un 1 por ciento.

La elasticidad-precio de la demanda Examinémosla mas detallada-
mente. Representando la cantidad y el precio por medio de Q y P, expresamos la

elasticidad-precio de 1a elasticidad-precio de la demanda de la siguiente manera:
demanda  Variacion

porcentual gque experimenta
la cantidad demandada de El' - (%AQ)/(%AP)
un bien cuando sube sy

precio un | por cienlo. , s g . Y o fonifi
donde %AQ significa simplemente «variacién porcentual de Q» y %AP significa

«variacion porcentual de P» (el simbolo A es la letra griega maytiscula defta; signifi-
ca «variacién de», por lo que AX significa «variacién de la variable X», por ejem-
plo, de un afio a otro). La variacién porcentual de una variable no es mas que la
variacion absolita de I variable dividida por su nivel inicial (si el indice de precios de
consumo fuera 200 a principios de afio y aumentara a 204 a finales, la variacion
porcentual —o tasa anual de inflacion— seria 4/200 = 0,02, o sea, 2 por ciento).
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Por lo tanto, también podemos expresar la elasticidad-precio de la demanda de la
siguiente manera:
_AQQ P AQ

EJ' = —AP_/P— = -Q’ AP 2.1)

La elasticidad-precio de la demanda normalmente es una cifra negativa. Cuan-
do sube el precio de un bien, la cantidad demandada normalmente disminuye, por
lo que AQ/AP (la variacién de la cantidad correspondiente a una variacién del pre-
cio) es negativo, y o mismo ocurre con E,.

Cuando la elasticidad-precio es mayor que 1, decimos que la demanda es ¢listi-
cr con respecto al precio debido a que la disminucion porcentual de la cantidad de-
mandada es mayor que la subida porcentual del precio. Si la elasticidad-precio es
menor que 1, se dice que la demanda es inefdstica con respecto al precio. En general,
la elasticidad-precio de la demanda de un bien depende de que existan otros bie-
nes por los que pueda sustituirse. Cuando existen sustitutivos cercanos, la subida
de un precio lleva al consumidor a comprar una cantidad menor del bien y una
mayor del sustitutivo. En ese caso, la demanda es muy eléstica con respecto al pre-
cio. Cuando no hay sustitutivos cercanos, la demanda tiende a ser inelastica con
respecto al precio.

Curva de demanda lineal La Ecuacién (2.1) establece que la elasticidad-
precio de la demanda es la variacién de la cantidad correspondiente a una varia-
cién del precio (AQ/AP) multiplicada por el cociente enire el precio y la cantidad
(P/Q). Pero conforme nos desplazamos en sentido descendente a lo largo de la
curva de demanda, AQ/AP puede variar, por lo que el precio y la cantidad siem-
pre variaran. Por lo tanto, la elasticidad-precio de la demanda debe medirse en uit
punto especifico de In curva de demanda y generalmente varia a medida que nos des-
plazamos a lo largo de la curva.
La manera més fécil de verlo es en el caso de una curva de demanda lineal, es  curva de demanda lineal

decir, una curva de demanda de la forma Curva de demanda que es
una linea recta.

Q=a-—-bP
Consideremos a titulo de ejemplo la curva de demanda
Q=8-2P

En el caso de esta curva, AQ/AP es constante e igual a —2 (un valor de AP de 1 da
como resultado un valor de AQ de —2). Sin embargo, la curva no tiene una elastici-
dad constante. Obsérvese en la Figura 2.10 que a medida que nos desplazamos en
sentido descendente a lo largo de la curva, el cociente P/{) disminuye y, por
lo tanto, se reduce la magnitud de la elasticidad. Cerca de la interseccién de la
curva con el eje de los precios, Q es muy pequefia, por lo que la magnitud de
E,= —-2(P/Q) es grande. Cuando P =2y Q =4, E, = —1. En la interseccion con . L ™ = midores
el eje de las cantidades, P = 0, por lo que E, = 0. comprarén la mayor
Como trazamos las curvas de demanda (y de oferta) colocando el precio en €l cantidad posible de un bien
eje de ordenadas y la cantidad en el de abscisas, AQ/AP = (1/pendiente de la cur-  a un dnico precio; pero a
va). Por consiguiente, dada una combinacién de precio y cantidad, cuanto més in- cualquier precio superior la
. . . . cantidad demandada se
clinada es la pendiente de la curva, menos eléstica es la demanda. La Figura 2.11(a)  educe a cero, mientras a
refleja una demanda infinitamente eldstica: los consumidores comprardn todo  cualquier precio inferior la
lo que puedan a un tnico precio P*. Incluso con la més leve subida del precio por  cantidad demandada
encima de este nivel la cantidad demandada desciende a cero, y cualquiera ~ 2umenta ilimitadamente.

demanda infinitamente

? Expresado en variaciones infinitesimales (suponiendo que el valor de AP sea muy bajol,

E, = (P/IDAQ/AP).
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FIGURA 2.10 Una curva de demanda
lineal

La elasticidad-precio de la demanda
depende no sélo de la pendiente de
la curva de demanda sino también
del precio y de la cantidad. Por lo
tanto, la elasticidad varia a lo largo
de !a curva a medida que varian el
precio y la cantidad. En esta curva de
demanda lineal, la pendiente es
constante. Cerca del extremo superior,
como el precio es alto y la cantidad
pequefia, la magnitud de la
elasticidad es grande. La elasticidad
es menor a medida que nos
desplazamos en sentido descendente

Precio

4

a lo largo de la curva,

B e m—— e ———

8 Cantidad

demanda totalmente
ineldstica Los
consumidores compraran
una cantidad fija de un bien
independienternente de su
precio.

elasticidad-renta de la
demanda Variacién
porcentual que experimenta
la cantidad demandada de
un bien cuando aumenta la
renta un 1 por ciento.

elasticidad-precio cruzada
de la demanda Variacién
porcentual que experimenta
la cantidad demandada de
un bien cuando sube el
precio de otro un 1 por
ciento.

que sea el descenso del precio, la cantidad demandada aumenta ilimitadamente.
En cambio, la curva de demanda de la Figura 2.11(b) refleja una demanda total-
mente ineldstica: los consumidores compran una cantidad fija (J*, cualquiera que
sea el precio.

Otras elasticidades de la demanda También nos interesan las elasticida-
des de la demanda con respecto a otras variables; ademés del precio. Por ejemplo,
la demanda de la mayoria de los bienes normalmente aumenta cuando se incre-
menta la renta agregada. La elasticidad-renta de la demanda es la variacién por-
centual que experimenta la cantidad demandada Q cuando la renta I aumenta un 1

por ciento:
AQIQ _1AQ

AT Q Al

(2.2)

La demanda de algunos bienes también depende de los precios de otros. Por
ejemplo, como es facil sustituir la mantequilla por la margarina y viceversa, la
demanda de cada una depende del precio de la otra. La elasticidad-precio cruzada
de la demanda se refiere a la variacién porcentual que experimenta la cantidad
demandada de un bien cuando sube un 1 por ciento el precio de otro. Asi, la elasti-
cidad de la demanda de mantequilla con respecto al precio de la margarina se ex-
presaria de la manera siguiente:

AQJQ, P AQ,

E,p = - =
QP AP m/P ] Qb AP nr ( )

donde (, es la cantidad de mantequilla y P,, es el precio de la margarina.

En este ejemplo, las elasticidades-precio cruzadas son positivas porque los bie-
nes son sustitutivos: como compiten en el mercado, una subida del precio de la
margarina, que abarata la mantequilla en relacién con la margarina, provoca un
aumento de la cantidad demandada de mantequilla (como la curva de demanda
de mantequilla se desplaza hacia la derecha, sube el precio). Pero no siempre es
asi. Algunos bienes son complementarios: como tienden a utilizarse conjuntamente,
la subida del precio de uno de ellos tiende a reducir el consumo del otro. Un ejem-
plo es la gasolina y el aceite para motores. Si sube el precio de la gasolina, descien-
de la cantidad demandada, es decir, los conductores utilizan menos el automdvil.
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ros obtengan una tasa de rendimiento «justa». 5i
un 50 por ciento de todos los aumentos a largo pla-
zo de la oferta de apartamentos es de nueva cons-
truccién, scudntos apartamentos se construyen?

Una gran parte de la demanda de productos agricolas
americanos procede de otros paises. En el Ejemplo 24, la
demanda total es Q = 3.244 — 283P. Se nos dice, ademas,
que la demanda interior es (2 = 1.700 - 107P. La oferta
interior es 2, = 1.944 + 207P. Suponga que la demanda
de exportacién de trigo desciende un 40 por ciento.

a. A los agricultores americanos les preocupa este des-
censo de la demanda para la exportacién. ;Qué ocu-
rre con el precio de libre mercado del trigo en Esta-
dos Unidos? ;Tienen los agricultores muchas
razones para preocuparse?

b. Suponga ahora que el gobierno de Estados Unidos

quiere comprar suficiente trigo todos los afios para
subir el precio a 3,50 délares por bushel. Con este des-
censo de la demanda de exportaciones, ;cudnto rigo
tendria que comprar todos los aftos? ;Cuénto le cos-
taria?

En 1998, los americanos fumaron 470.000 millones de
cigarrillos. El precio medio al por menor era de 2 d6la-
res el paquete. Seglin algunos estudios estadisticos, la
elasticidad-precio de la demanda es de —0,4 y la de la
oferta es de 0,5. Basandose en esta informacién trace las
curvas de demanda y de oferta lineales del mercado de
cigarrillos (para mdas informacién sobre este mercado,
véase Frank J. Chaloupka, «The Economics of Smo-
king», NBER working paper, 1999, que puede consul-
tarse en la pagina Web http://nberws.nber.org/pa-
pers/W7047.pdf).

En el Ejemplo 2.7 hemos examinado la influencia de

un descenso de la demanda de cobre de un 20 por

ciento en su precio, utilizando las curvas lineales de
oferta y demanda presentadas en el Apartado 2.4. Su-
ponga que la elasticidad-precio a largo plazo de la de-

manda de cobre fuera —0,4 en lugar de —0,8.

a. Suponiendo, al igual que antes, que el precio y la
cantidad de equilibrio son P* = 75 centavos por li-
bra y {J* =75 millones de toneladas métricas al
afio, trace la curva de demanda lineal coherente
con esta elasticidad menor.

b. Utilizando esta curva de demanda calcule de nue-
vo la influencia de un descenso de la demanda de
cobre de un 20 por ciento en su precio.

En el Ejemplo 2.8 analizamos el mercado mundial de

petrdleo. Utilizando los datos que indicamos en ese

ejemplo:

a. Demuestre que las curvas de demanda y de oferta

Precie ai por menor
del café instantaneo

1997 10,35 75
Loss LT

Ventas de café
instantaneo
(millones de libras)

competitiva a corto plazo vienen dadas realmente
por D = 24,08 - 0,06P
S.=11,74 +0,07P

b. Demuestre que las curvas de demanda y oferta
competitiva a largo plazo vienen dadas realmente

por D = 32,18 — 051P
Sc = 7,78 + 0,29P

¢ A finales de los afios noventa, Arabia Saudi produ-
cia 3.000 millones de barriles al afio de la produc-
cién de la OPEP. Suponga que una guerra o una re-
volucién llevara a Arabia Saudi a dejar de producir
petréleo. Utilice el modelo anterior para calcular
qué ocurriria con el precio del petréleo a corto plazo
y a largo plazo si Ia produccién de la OPEP dismi-
nuyera en 3.000 millones de barriles al afio.
Remitimos al Ejemplo 2.9, en el que analizamos la in-
fluencia de los controles de los precios en el gas natural.
a. Utilizando los datos del ejemplo, demuestre que las
siguientes curvas de oferta y demanda describen
realmente la situacién del mercado en 1975:

Oferta: Q=14 + 2P, + 0,25P,
Demarnda: (3 = —5P; + 3,75P,

donde P y P, son los precios del gas natural y del
petréleo, respectivamente. Verifique también que si
el precio del petréleo es de 8,00 ddlares, estas cur-
vas implican que el precio de libre mercado del gas
natural es de 2,00 ddlares.

b. Suponga que el precio regulado del gas fue de 1,50
délares por mil pies ciibicos en 1975 en lugar de
1,00. ;Cuénto exceso de demanda habria habido?

¢. Suponga que el mercado de gas natural #o se hu-
biera regulado. 5i el precio del petrdleo hubiera su-
bido de 8 a 16 délares, ;qué habria ocurrido con el
precio de libre mercado del gas natural?

*10. El cuadro adjunto muestra el precio al por menor y

las ventas de café instantaneo y de café torrefacto co-

rrespondientes a 1997 y a 1998,

a. Basdndose tnicamente en estos datos, estime la
elasticidad- precio de la demanda de café torre-
facto a corto plazo y represente su curva de de-
manda lineal’

b. Ahora estime la elasticidad-precio de la demanda
a corto plazo de café instantineo a corto plazo.
Trace su curva de demanda lineal.

c. ;Qué café tiene la elasticidad-precio de la demanda
a corto plazo mas alta? ;Por qué cree que es asi?

Ventas de café
torrefacto
{millones de libras}

Precio al por menor
def café torrefacto
($/tibra)

4,11. 820



http://nbervvs.nber.org/pa-

Capitulo 2 Los elementos basicos de la oferta y la demanda 35

Precio Precio D

pP* D

Cantidad o Cantidad
(a) (b)

FIGURA 2.11(a} La demanda infinitamente elastica (b} La demanda completamente inelastica

(a) En el caso de una curva de demanda horizontal, AQ/AP adopta un valor infinito. Como una diminuta variacién del
precio provoca una enorme variacién de la demanda, la elasticidad de la demanda es infinita. (b) En el caso de una
curva de demanda vertical, AQ/AP es cero. Como la cantidad demandada es la misma cualquiera que sea el precio, la
elasticidad de la demanda es cero.

Pero también desciende la demanda de aceite para motores {toda la curva de
demanda de aceite se desplaza hacia la izquierda). Por lo tanto, la elasticidad-pre-
cio cruzada del aceite para motores con respecto a la gasolina es negativa.

Las elasticidades de la oferta Las elasticidades de la oferta se definen de

una forma similar. La elasticidad-precio de Ia oferta es la variacién porcentual que elasticidad-precio de Ia

experimenta la cantidad ofrecida cuando el precio sube un 1 por ciento. Esta elasti-  oferta Variacién porcentual

cidad suele ser positiva porque una subida del precio da incentivos a los producto- ~ 9u¢ &xperimenta la cantidad

. ofrecida de un bien cuando

res para aumentar la produccién. . sube su precio un 1 por
También podemos referirnos a las elasticidades de la oferta con respecto a va-  diento.

riables como los tipos de interés, los salarios y los precios de las materias primas

y de otros bienes intermedios que se utilizan para fabricar el producto en cues-

tién. Por ejemplo, la elasticidad de la oferta de la mayoria de los bienes manufac-

turados con respecto a los precios de las materias primas es negativa. Una subida

del precio de una materia prima significa un incremento de los costes de la em-

presa, por lo que, manteniéndose todo lo demas constante, la cantidad ofrecida

disminuye.

® El mercado del trigo

1 trigo es un importante producto agricola y su mercado ha sido estudiado

exhaustivamente por los economistas agrarios. Durante las décadas de los
ochenta y los noventa, los cambios ocurridos en el mercado americano del trigo
tuvieron importantes consecuencias tanto para los agricultores americanos co-
mo para la politica agricola de Estados Unidos. Para comprender lo que ocu-
11i6, examinemos la conducta de la oferta y la demanda en este periodo.
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Gracias a los estudios estadisticos, sabemos que en 1981 la curva de oferta
de trigo era aproximadamente la siguiente®:

Oferta: Qs = 1.800 + 240P

. donde el precio se expresa en délares nominales por bushel y las cantidades en
* millones de bushels al afio. Estos estudios también indican que en 1981 la curva

de demanda de trigo era
Demanda: Q= 3.550 — 266P

Igualando la cantidad ofrecida y la demandada, podemos averiguar el precio
del trigo que vaciaba el mercado en 1981:

Qs=0p
1.800 + 240P = 3.550 — 266P
506P = 1.750

P = 3,46 délares por bushel

Para hallar la cantidad que vacia el mercado, introducimos este precio de 3,46
dolares en la ecuacion de la curva de oferta o en la ecuacién de la curva de
demanda. Por ejemplo, introduciéndolo en la ecuacién de la curva de oferta,
tenemos que

(2 = 1.800 + (240)(3,46) = 2.630 millones de bushels

;Cudles son las elasticidades-precio de la demanda y la oferta con este pre-
cio y esta cantidad? Utilizamos la curva de demanda para hallar la elasticidad-
precio de la demanda:

PAQp, 346

EQ=——<2_"2"" (3 }
=G ap ~ zeas | 266 = 035

Por lo tanto, la demanda es ineldstica. También podemos calcular la elasticidad-
precio de la oferta:
P AQs 346

' ES=——= 24
P QAP 2630( 0) =032

Dado que estas curvas de oferta y demanda son lineales, las elasticidades-
precio variaran conforme nos desplacemos a lo largo de las curvas. Supon-
gamos, por ejemplo, que una sequia provocara un desplazamiento de la curva
de oferta lo suficientemente hacia la izquierda para que el precio subiera a
4,00 dolares el bushel. En este caso, la cantidad demandada disminuiria a
3.550 — (266)(4,00) = 2.486 millones de bushels. A este precio y con esta canti-
dad, la elasticidad de la demanda seria

ER = ( 266) = —0,43

2. 486

El mercado del trigo ha evolucionado con los afios, debido en parte a las
variaciones de la demanda de trigo. Esta tiene dos componentes: la demanda

* Para un examen de los estudios estadisticos de la demanda y la oferta de trigo y un andlisis de la

evolucién del mercado, véase Larry Salathe y Sudchada Langley, «An Empirical Analysis of Alternati-
ve Export Subsidy Programs for U.S. Wheat», Agricultural Economics Research, 38, n.* 1, invierno, 1986.
Las curvas de oferta y demanda de este ejemplo se basan en los estudios que examinan.
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interior (es decir, la demanda de los consumidores americanos) y la demanda
para la exportacion (es decir, la demanda de los consumidores extranjeros). Du-
rante las décadas de los ochenta y los noventa, la demanda interior de trigo sélo
ha aumentado levemente (debido al modesto aumento de la poblacion y de la
renta). Sin embargo, la demanda para la exportacién ha descendido acusada-
mente, por varias razones. La primera y principal ha sido el éxito de la Revolu-
cién Verde en la agricultura: algunos paises en vias de desarrollo como la India,
que eran grandes importadores de trigo, han comenzado a ser cada vez maés
autosuficientes. Por otra parte, los paises europeos han adoptado medidas pro-
teccionistas que subvencionan su propia produccién y han impuesto barreras
arancelarias contra el trigo importado.
En 1988, la demanda y la oferta eran

Demanda: (Qp = 3.244 — 283P

Oferta: Qs = 1.944 + 207P

Una vez mas, igualando la cantidad ofrecida y la demandada tenemos el precio
{nominal) y la cantidad que vacian el mercado:

1.944 + 207P = 3.244 — 283P
P = 2,65 ddlares por bushel

Q = 3.244 — (283)(2,65) = 2.494 millones de bushels

Por lo tanto, el precio del trigo bajo incluso en términos nominales (el lector
puede comprobar que con este precio y esta cantidad la elasticidad-precio de la
demanda era de —0,30 y la elasticidad-precio de la oferta era de 0,22).

El precio del trigo era, en realidad, superior a 3,46 délares en 1981 debido a
que el gobierno de Estados Unidos comprd trigo por medio de su programa de
mantenimiento de los precios. Por otra parte, los agricultores recibieron durante
las décadas de 1980 y 1990 subvenciones directas por el trigo que produjeron.
En el Capitulo 9 veremos cémo funciona la polifica agricola y evaluaremos los
costes y los beneficios para los consumidores, los agricultores y el presupuesto
del Estado.

2.5 La elasticidad a corto plazo
y a largo piazo

Cuando se analiza la demanda y la oferta, es importante distinguir entre el corto
plazo y el largo plazo. En otras palabras, si nos preguntamos cudnto varia la de-
manda o la oferta en respuesta a una variacién del precio, debemos dejar claro
cudnto tiempo dejamos que transcurra antes de medir las variaciones de la cantidad deman-
dada u ofrecidn. Si sélo dejamos que transcurra un breve periodo de tiempo —por
ejemplo, un afio 0 menos— nos referimos al corto plazo. Cuando nos referimos al
largo plazo, queremos decir que dejamos que transcurra suficiente tiempo para que
los consumidores o los productores se adapten totalmente a la variacién del precio.
En general, las curvas de demanda y oferta a corto plazo son muy diferentes de las
curvas a largo plazo.
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La demanda

La demanda de muchos bienes es mucho mds eldstica con respecto al precio a lar-
go plazo que a corto plazo. En primer lugar, los consumidores tardan tiempo en
cambiar sus hébitos de consumo. Por ejemplo, aunque el precio del café subiera
mucho, la cantidad demandada sélo descenderia gradualmente a medida que los
consumidores comenzaran lentamente a beber menos café. Por ofra parte, la de-
manda de un bien puede ir ligada a la cantidad existente de otro {«stock»), que
s6lo varia lentamente. Por ejemplo, la demanda de gasolina es mucho mas elastica
a largo plazo que a corto plazo. Una acusada subida del precio de la gasolina redu-
ce la cantidad demandada a corto plazo al obligar a los automovilistas a utilizar
menos el automdvil, pero afecta extraordinariamente a la demanda al inducir a los
consumidores a comprar automéviles mas pequefios que consuman menos gasoli-
na. Pero como el parque automovilistico sélo varia lentamente, la cantidad deman-
dada de gasolina s6lo desciende lentamente. La Figura 2.12 muestra las curvas de
demanda a corto plazo y largo plazo de bienes de este tipo.

Demanda y durabilidad En cambio, en el caso de algunos bienes ocurre
justamente lo contrario: la demanda es mas eldstica a corto plazo que a largo plazo.
Como estos bienes (los automéviles, los frigorificos, los televisores o el equipo de
capital que compra la industria} son duraderos, la cantidad total de cada uno que
poseen los consumidores es grande en relacién con la produccidon anual. Por consi-
guiente, una pequefia variacién del stock total que desean tener los consumidores
puede dar como resultado una gran variacién porcentual del nivel de compras.

Precio

Precio DLP

FIGURA 2.12(a} La gasolina: las curvas de demanda a corto y largo plaze
~ {b} Los automévites: las curvas de demanda a corto y large plazo

Cantidad Cantidad
(a) (b)

(a) A corto plazo, una subida del precio silo produce un pequefio efecto en la cantidad demandada de gasolina. Es
posible que los automovilistas utilicen menos el automévil, pero no cambiarin de coche de la noche a la mafiana. 5in
embargo, a mds largo plazo como optaran por un automévil més pequefio que consuma menos gasolina, el efecto de la
subida del precio serd mayor. Por lo tanto, Ja demanda es mds eldstica a largo plazo que a corto plazo. (b) En el caso de
la demanda de automéviles acurre lo contrario. Si sube su precio, los consumidores posponen inicialmente la compra de
un nuevo automévil, por lo que Ia cantidad anual demandada desciende significativamente. Sin embargo, a mas largo
plazo los automéviles viejos se desgastan y deben reponerse, por lo que la cantidad anual demandada se recupera. Por
lo tanto, la demanda es menos eldstica a largo plazo que a corto plazo.
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Supongamos, por ejemplo, que el precio de los frigorificos sube un 10 por cien-
to, lo que hace que el stock total de frigorificos que desean tener los consumidores
descienda un 5 por ciento. Inicialmente, esta subida del precio provoca un descen-
50 de las compras de nuevos frigorificos muy superior al 5 por ciento. Pero a la
larga, a medida que se deprecian los frigorificos de los consumidores (y deben
reponerse las unidades), la cantidad demandada vuelve a aumentar. A largo
plazo, el stock total de frigorificos que poseen los consumidores es alrededor
de un 5 por ciento menor que antes de la subida del precio. En este caso, mien-
tras que la elasticidad-precio de la demanda de frigorificos a largo plazo seria
igual a —0,05/0,10 = —0,5, la elasticidad a corto plazo serfa mucho mayor.

O consideremos el caso de los automéviles. Aunque la demanda anual —las
compras de automéviles nuevos— oscila entre 8 y 11 millones en Estados Unidos,
el parque automovilistico gira en torno a los 120 millones. Si sube el precio de los
automoéviles, muchas personas posponen la compra de nuevos automéviles. La
cantidad demandada desciende significativamente, incluso aunque el stock total
de automoviles que deseen los consumidores a estos precios més altos sélo dismi-
nuya en una pequefia cuantia. Sin embargo, como a la larga los automéviles viejos
se desgastan y hay que reponerlos, la cantidad demandada se recupera. Como con-
secuencia, la variacidn a largo plazo de la cantidad demandada es mucho menor
que la variacion a corto plazo. La Figura 2.12(b) muestra las curvas de demanda de
un bien duradero como el automévil.

Las elasticidades-renta Las elasticidades-renta a corto plazo también son
diferentes de las elasticidades-renta a largo plazo. La elasticidad-renta de la de-
manda de la mayoria de los bienes y servicios —alimentos, bebidas, combustible,
actividades recreativas, etc.— es mayor a largo plazo que a corto plazo. Considere-
mos la conducta del consumo de gasolina durante un periodo de fuerte crecimien-
to econémico en el que la renta agregada aumenta un 10 por ciento. A la larga, los
consumidores aumentan su consumo de gasolina, ya que pueden permitirse utili-
zar mdas el automoévil y quizd comprar uno mayor. Pero este cambio del consumo
lleva tiempo e, inicialmente, la demanda sélo experimenta un leve aumento. Asf
pues, la elasticidad a largo plazo es mayor que la elasticidad a corto plazo.

En el caso de los bienes duraderos ocurre lo contrario. Consideremos una vez
més los automéviles. Si la renta agregada aumenta un 10 por ciento, el stock total
de automéviles que desean tener los consumidores también aumenta, por ejemplo,
un 5 por ciento. Pero eso significa un aumento mucho mayor de las compras actua-
les de automéviles (si el stock es de 120 millones, un aumento del 5 por ciento son 6
millones, lo que podria representar alrededor de un 60 por ciento de la demanda
normal de un solo afio). Finalmente, los consumidores logran aumentar el niimero
total de automéviles que poseen, tras lo cual las nuevas compras tienen por objeto
principalmente reponer los automéviles viejos (estas nuevas compras serdn mayo-
res que antes porque al ser mayor el stock de automéviles, es mayor el niimero que
necesita reponerse todos los afios). Es evidente que la elasticidad-renta a corto pla-
zo de la demanda es mucho mayor que la elasticidad a largo plazo.

Industrias ciclicas Dado que las demandas de bienes duraderos fluctdan
tanto en respuesta a las variaciones a corto plazo de la renta, las industrias que
producen estos bienes son muy vulnerables a los cambios de la situacién macroe-
conémica y, en particular, al ciclo econémico, es decir, a las recesiones y a las ex-
pansiones. De ahi que estas industrias suelan denominarse industrias ciclicas: sus "0 5o "5
. . L. . qs . que las

pautas de ventas tienden a amplificar las variaciones ciclicas del producto nacional  yenras tienden a magnificar
bruto (PNB) y de la renta nacional. las variaciones ciclicas del

Las Figuras 2.13 y 2.14 muestran este principio. La 2.13 representa dos varia-  producto nacional bruto y de
bles a lo largo del tiempo: la tasa anual real (ajustada teniendo en cuenta la 14 renta nacional.

industrias ciclicas
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FIGURA 2.13 EI PNB y |2 iﬁﬁgfs'iﬁip'en equipo duradero

Se comparan las tasas anuales de crecimiento del PNB y de la inversion en equipo duradero. Como la elasticidad de la
demanda con respecto al PNB a corto plazo es mayor que la elasticidad a largo plazo del equipo de capital duradero, las
variaciones de la inversién en equipo amplifican las variaciones del PNB. De ahi que las industrias de bienes de capital
se consideren «ciclicas».

inflacién) de crecimiento del PNB y la tasa anual real de crecimiento de la inver-
sién en equipo duradero de los productores (es decir, en maquinaria y demas equi-
po que compran las empresas). Obsérvese que aunque la serie correspondiente al
equipo duradero sigue la misma pauta que la del PNB, las variaciones del PNB se
amplifican. Por ejemplo, en 1961-1966 el PNB creci6 al menos un 4 por ciento al
afio. Las compras de equipo duradero también crecieron, pero mucho méas (mas de
un 10 por ciento entre 1963 y 1966). La inversién en equipo también crecié mucho
mds deprisa que el PNB durante 1993-1998. Por otra parte, durante las recesiones
de 1974-1975, 1982 y 1991, las compras de equipo descendieron mucho mas que
el PNB.

La Figura 2.14 también muestra la tasa real de crecimiento del PNB y, ademas,
las tasas anuales reales de crecimiento del gasto de los consumidores en bienes
duraderos (automéviles, aparatos, etc.) y en bienes no duraderos (alimentos, com-
bustible, ropa, etc.). Obsérvese que aunque ambas series del consumo siguen al
PNB, sélo la serie correspondiente a los bienes duraderos tiende a amplificar las
variaciones del PNB. Las variaciones del consumo de bienes no duraderos son
aproximadamente iguales que las variaciones del PNB, pero las del consumo de
bienes duraderos son normalmente varias veces mayores. Esa es la razén por la
que algunas compafifas como General Motors y General Electric se consideran «ci-
clicas»: los cambios de la situacién macroeconémica influyen poderosamente en
las ventas de automéviles y de electrodomésticos.
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FIGURA 2.14 El consumo de bienes duradems y no duraderos

Se comparan las tasas anuales de crecimiento del PINB, los gastos de consumo en bienes duraderos (automomles, apara-
tos, muebles, etc.) y los gastos de consumo en bienes no duraderos (alimentos, ropa, servicios, etc.). Como el stock de
bienes duraderos es grande en comparacién con la demanda anual, las elasticidades de la demanda a corto plazo son
mayores que las elasticidades a largo plazo. Las industrias que producen bienes de consumo duradero son «ciclicas» al

igual que las de equipo de capital (es decir, se amplifican las variaciones del PNB). No ocurre asi con los productores de
bienes no duraderos.

3 La demanda de gasolina y de automdviles

a gasolina y los automéviles ejemplifican algunas de las caracterfsticas de la
demanda que hemos analizado antes. Son bienes complementarios, es
decir, la subida del precio de uno de ellos tiende a reducir la demanda del otro.
Por otra parte, sus respectivas conductas dindmicas (las elasticidades a largo
plazo y a corto plazo) son justamente las contrarias. En el caso de la gasolina, la
elasticidad-precio y la elasticidad-renta a largo plazo son mayores que a corto
plazo; en el de los automéviles, ocurre lo contrario.
Existen algunos estudios estadisticos de la demanda de gasolina y de auto-
mdviles. Aqui mostramos las estimaciones de las elasticidades de un estudic
que hace hincapié en la respuesta dinamica de la demanda®. El Cuadro 2.1

* Las estimaciones de las elasticidades proceden de R. 5. Pindyck, The Structure of World Energy De-
mand, Cambridge, Mass., MIT Press, 1979. Para algunos estudios de la demanda y estimaciones de la
elasticidad, véase Carol Dahl y Thomas Sterner, «Analyzing Gasoline Demand Elasticities: A Survey»,
Energy Economics, julio, 1991; Molly Espey, «Waltching the Fuel Gauge: An International Model of Auto-
mobile Fuel Economy», Energy Economics, abril, 1996; y David L. Greene, James R. Kahn y Robert C,
Gibson, «Fuel Economy Rebound Effects for U.5. Household Vehicles», The Energy fournal, 20, n.* 3, 1999,
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MNamero de afios transcurridos tras una variacidn
del precio o de la renta

Elasticidad 1 2 3 5 10 20
Precio -01 -022 -~ -032 —049 —0,82 -1,17

Renta 0,07 0,13 0,20 0,32 0,54 0,78

muestra las elasticidades- precio y renta de la demanda de gasolina en Estados
Unidos a corto plazo, a largo plazo y, de hecho, en casi todos los periodos inter-
medios.

Obsérvense las grandes diferencias existentes entre las elasticidades a corto
plazo y las elasticidades a largo plazo. Tras las grandes subidas que experimento
el precio de la gasolina después del auge del cértel de la OPEP en 1974, muchas
personas (incluidos los ejecutivos de las industrias del automévil y del petréleo)
afirmaron que la cantidad demandada de gasolina apenas variarfa, es decir, que
la demanda no seria muy eléstica. De hecho, durante el primer afio después de
la subida del precio, acertaron. Pero la demanda acab6 variando. Lo tinico que
sucedié es que los consumidores tardaron en alterar sus habitos de conduccién
y en sustituir los automdviles grandes por otros mas pequefios que consumie-
ran menos gasolina. Esta respuesta prosiguié tras la segunda acusada subida de
los precios del petr6leo que se registré en 1979-1980. Fue en parte por esta razén
por la que la OPEP no pudo mantenerlos por encima de 30 ddlares el barril y
bajaron.

El Cuadro 2.2 muestra las elasticidades-precio y renta de la demanda de
automéviles. Obsérvese que las elasticidades a corto plazo son mucho mayores
que a largo plazo. Las elasticidades-renta deberian dejar claro por qué la indus-
tria automovilistica es tan ciclica. Por ejemplo, el PNB disminuyé cerca de un 3
por ciento en términos reales (ajustados teniendo en cuenta la inflacién) durante
la recesién de 1982, pero las ventas de automéviles cayeron alrededor de un 8
por ciento en términos reales®, Sin embargo, se recuperaron durante 1983-1985.
También descendieron alrededor de un 8 por ciento en la recesién de 1991 (en la
que el PNB disminuyé un 2 por ciento), pero comenzaron a recuperarse en 1993
y aumentaron considerablemente durante 1995-1999.

Nimero de afios transcurridos tras una variacion
del precio o de Ia renta

Elasticidad 1 2 3 5 10 20
Precio -1,20 -0,93 -0,75 —0,55 -042 -040

Renta 3,00 233 1,88 1,38 1,02 1,00

® Esta cifra comprende las importaciones, que estaban consiguiendo una creciente cuota del merca-

do americano. Las ventas de automéviles nacionales disminuyeron incluso mis.
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La oferta

La elasticidad de la oferta a largo plazo también es diferente de la elasticidad a
corto plazo. La oferta a largo plazo de la mayoria de los productos es mucho mas
elastica con respecto al precio que la oferta a corto plazo: las empresas tienen res-
tricciones de capacidad a corto plazo y necesitan tiempo para expandirla construyen-
do nuevas instalaciones de produccién y contratando trabajadores para dotarlas de
personal. Eso no quiere decir que la cantidad ofrecida no aumente a corto plazo si
el precio experimenta una enorme subida. Incluso a corto plazo, las empresas pue-
den aumentar la produccién utilizando méas horas a la semana las instalaciones
existentes, pagando a los trabajadores para que realicen horas extraordinarias y
coniratando inmediatamente algunos mas. Pero pueden expandir mucho maés la
produccién si se les da tiempo suficiente para ampliar sus instalaciones y contratar
mas mano de obra permanente.

La oferta a corto plazo de algunos bienes y servicios es completamente inelasti-
ca. Un ejemplo son las viviendas de alquiler de la mayoria de las ciudades. A muy
corto plazo sélo hay un nitimero fijo de unidades de alquiler, por lo que un aumen-
to de la demanda sélo presiona al alza sobre los alquileres. A mds largo plazo y en
ausencia de controles de los alquileres, una subida de los alquileres da incentivos
para rehabilitar los edificios existentes y construir otros nuevos, por lo que aumen-
ta la cantidad ofrecida.

Sin embargo, en el caso de la mayoria de los bienes, las empresas pueden en-
contrar la forma de aumentar la produccién incluso a corto plazo, si el incentivo
que dan los precios es suficientemente poderoso. Sin embargo, como es costoso
aumentar rdpidamente la oferta a causa de las restricciones que pesan sobre las
empresas, puede ser necesaria una gran subida del precio para conseguir un pe-
quefic aumento a corto plazo de la cantidad ofrecida. En el Capitulo 8 analizamos
méas detalladamente estas caracteristicas de la oferta.

Oferta y durabilidad La oferta de algunos bienes es mis elastica a corto pla-
zo que a largo plazo. Esos bienes son duraderos y pueden reciclarse como parte de
la oferta si sube el precio. Un ejemplo es la oferta secundaria de metales: la oferta
proveniente del metal procedente de chatarra, que suele fundirse y refabricarse.
Cuando sube el precio del cobre, aumentan los incentivos para convertir el cobre
procedente de chatarra en nueva oferta, por lo'que al principio la oferta secundaria
aumenta considerablemente. Sin embargo, a la larga el stock de chatarra de buena
calidad disminuye, lo que encarece los costes de la fundicidn, la purificacién y la
refabricacién y, por lo tanto, se contrae la oferta secundaria. Asi pues, la elastici-
dad-precio a largo plazo de la oferta secundaria es menor que la elasticidad a corto
plazo.

Las Figuras 2.15(a) y 2.15(b) muestran las curvas de oferta a corto y largo plazo
de la produccién de cobre primario (produccién procedente de la extraccion y la
fundiciéon de mineral de cobre) y secundario. El Cuadro 2.3 muestra las estimacio-
nes de las elasticidades correspondientes a cada unc de los componentes de la
oferta, asi como de la elasticidad de la oferta total, basada en una media ponderada
de las elasticidades de los componentes’. Como la oferta secundaria sélo represen-
ta alrededor de un 20 por ciento de la oferta total, la elasticidad-precio de la oferta
total es mayor a largo plazo que a corto plazo.

7 Estas estimaciones se han obtenido agregando las estimaciones regionales publicadas por Frank-
lin M. Fisher, Paul H. Cootner y Martin N. Baily, «An Econometric Model of the World Copper Indus-
try», Bell Journnl of Econontics, 3, otofio, 1972, pags. 568-605.
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FIGURA 2.15 El cobre: curvas.de oferta a orto y largo plazo

Al igual que en el caso de la mayoria de los bienes, la oferta de cobre primario, mosirada en la parte (a), es mds elastica a
largo plazo. Si sube el precio, a las empresas les gustaria producir més, pero tienen restricciones de capacidad a corto
plazo. A més largo plazo, pueden aumentar la capacidad y producir mds. La parte (b) muestra las curvas de oferta de
cobre secundario. Si sube el precio, existen mayores incentivos para convertir el cobre procedente de chatarra en nueva
oferta, por lo que inicialmente la oferta secundaria (es decir, Ja oferta procedente de chatarra) aumenta acusadamente.
Pero mids tarde, cuando disminuye el stock de chatarra, la oferta secundaria se contrae. Por lo tanto, la oferta secundaria
es menos eldstica a largoe plazo que a corto plazo.

Elasticidad—precin de la: A corto plazo A largo plazo
Oferta primaria 0,20 1,60
(Oferta secundaria 043 0,31

Oferta total 0,25 1,50

La meteorologia en Brasil y el precio del café en Nueva York

as sequias o las bajas temperaturas destruyen o dafian de vez en cuando

muchos cafetales de Brasil. Como este pais produce una gran parte del café
de todo el mundo, el resultado es una disminucion de la oferta de café y una
enorme subida de su precio.

Por ejemplo, en julio de 1975 una helada destruy6 la mayor parte de la cose-
cha brasilefia de café de 1976-1977 (recuérdese que en Brasil es invierno cuando
en el hemisferio norte es verano). Como muestra la Figura 2.16, el precio de una
libra de café en Nueva York subi6 de 68 centavos en 1975 a 1,23 ddlares en 1976
y a 2,70 en 1977. Los precios bajaron, pero subieron de nuevo en 1986, tras una
sequia producida en 1985 que durd siete meses y que destruyd una gran parte
de la cosecha de café de Brasil. Finalmente, a partir de junio de 1994, las bajas
temperaturas seguidas de una sequia destruyeron casi la mitad de la cosecha
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brasilefia de café de 1995-1996. Como consecuencia, el precio del café era en
1994-1995 casi dos veces mas alto que en 1993. Sin embargo, en 1998 el precio
habia descendido considerablemente.

Sin embargpo, la subida que experimenta el precio tras una helada o una se-
quia suele ser breve. En el plazo de un afio comienza a bajar y en el plazo de
tres o cuatro retorna a los niveles anteriores. Por ejemplo, en 1978 el precio del
café en Nueva York baj6 a 1,48 délares la libra y en 1983 habia descendido en
términos reales (ajustado teniendo en cuenta la inflacién) a un nivel que sélo
diferia en unos centavos del precio vigente antes de la helada de 1975°. Asimis-
mo, en 1987 bajé con respecto al nivel en que se encontraba en 1984 antes de la
sequia y continué bajando hasta la helada de 1994.

Los precios del café se comportan de esta forma porque tanto la demanda
como la oferta (especialmente la oferta) son mucho mas elasticas a largo plazo
que a corto plazo. La Figura 2.17 lo muestra. Obsérvese en la parte (a) de la
figura que a muy corto plazo (en el plazo de uno o dos meses después de una
helada), la oferta es completamente ineldstica. Hay sencillamente un niimero fi-
jo de granos de café, algunos de los cuales han resultado dafiados por la helada.
La demanda también es relativamente ineldstica. Como consecuencia de la hela-
da, la curva de oferta se desplaza hacia la izquierda y el precio sube significati-
vamente de P, a P,.

A medio plazo —por ejemplo, un afio después de la helada— tanto la ofer-
ta como la demanda son mas eldsticas, la oferta porque los arboles existentes

8 Sin embargo, en 1980 los precios fueron temporalmente algo superiores a 2 délares la libra a cau-
sa de los contingentes sobre las exportaciones impuestos en virtud del Acuerdo Internacional del Café
(AIC). E! AIC es esencialmente un acuerdo aplicado por los paises productores de café en 1968. Ha
sido bastante ineficaz y apenas ha afectado al precio. En el Capitulo 12 analizamos detalladamente la
fijacién de los precios por parte de los cérteles.
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FIGURA 2.17 La oferta y la demanda de café

{a) Una helada o una sequia en Brasil provoca un desplazamiento de la curva de oferta hacia la izquierda. A corto
plazo, la oferta es completamente inel4stica; sélo puede recogerse un nimero fijo de granos de café. La demanda tam-
bién es relativamente inelastica; los consumidores s6lo cambian sus habitos lentamente. Por lo tanto, el efecio inicial de
la helada es una acusada subida del precio de P, a P,. (b} A medio plazo, la oferta y Ja demanda son ambas més elasti-
cas, por lo que el precio recupera en parte su nivel anterior y baja a P,. (¢} A largo plazo, la oferta es extraordinaria-
mente eldstica; como los nuevos cafetos han tenido tiempo de madurar, ha desaparecido el efecto de la helada. El precio
retorna a P,

pueden recolectarse mas intensamente {(con una cierta disminucién de la cali-
dad) y la demanda porque los consumidores han tenido tiempo para cambiar
sus habitos de compra. Como muestra la parte (b), aunque la curva de oferta a
medio plazo también se desplaza hacia la izquierda, el precio ha descendido de
P, a P,. La cantidad ofrecida también ha aumentado algo con respecto al corto
plazo: de ), a ,. Como muestra la parte (c), a largo plazo el precio retorna a su
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nivel normal, ya que los cosecheros han tenido tiempo de sustituir los arbustos
dafiados por la helada. Entonces la curva de oferta a largo plazo refieja simple-
mente el coste de producir €l café, incluidos los costes de la tierra, de la planta-
cién y del cuidado de los drboles y de la tasa de beneficios competitiva®.

*2.6 Comprension y prediccion
de los efectos de los cambios
de la situacion del mercado

Hasta ahora el andlisis de la oferta y lJa demanda ha sido principalmente cualitati-
vo. Para utilizar las curvas de oferta y demanda con el fin de analizar y predecir
los cambios de la situacién del mercado, debemos comenzar a emplear cifras. Por
ejemplo, para ver cémo podria afectar una reduccién de la oferta de café brasilefio
de un 50 por ciento a su precio mundial, es necesario trazar las curvas reales de
oferta y demanda y calcular su desplazamiento, asi como las variaciones consi-
guientes del precio.

En este apartado, veremos cémo se realizan sencillos célculos con curvas linea-
les de oferta y demanda. Aunque estas curvas constituyen a menudo una aproxi-
macién de otras mas complejas, las utilizamos porque es mas facil trabajar con
ellas. Quizé resulte sorprendente, pero es posible hacer algunos reveladores andli-
sis econdmicos en el reverso de un pequefio sobre con un ldpiz y una calculadora
de bolsillo.

En primer lugar, debemos aprender a «ajustar» las curvas lineales de demanda
y oferta a los datos de mercado {no nos referimos al ajuste estadistico en el sentido
de regresion lineal o a otras técnicas estadisticas, que analizamos més adelante en
este libro). Supongamos que tenemos dos series de cifras correspondientes a un
determinado mercado: las primeras son el precio y la cantidad predominantes ge-
neralmente en el mercado (es decir, el precio y la cantidad que predominan «en
promedio», o sea, cuando el mercado se encuentra en equilibrio o cuando su situa-
cién es «normal»). Estas cifras se denominan precio y cantidad de equilibrio y se re-
presentan por medio de P* y %, Las segundas son las elasticidades-precio de la
oferta y la demanda del mercado (en el nivel de equilibrio o en uno cercano.a él),
que se representan por medio de E; y Ej, al igual que antes.

Estas cifras pueden proceder de un estudio estadistico realizado por alguna
otra persona; pueden ser simplemente cifras que nos parezcan razonables o que
deseemos utilizar para hacer pruebas del tipo «qué ocurriria si». Nuestro objetivo
es trazar las curvas de oferta y demanda que se ajustan a {(es decir, que son coherentes con)
estas cifras. A continuacién, podemos averiguar numéricamente cémo se desplaza
la oferta o la demanda cuando varia una variable como el PNB, ¢l precio de otro
bien o algiin coste de produccién, y cémo resultan afectados el precio y la cantidad
de mercado.

Comencemos con las curvas lineales que mostramos en la Figura 2.18. Estas
curvas pueden expresarse algebraicamente de la manera siguiente:

Demanda: Q=a — bP (2.4a)
Oferta: Q=c+dP (2.4b)

* El lector puede obtener més informacién sobre el mercado del café en Foreign Agriculture Service
of the U.S. Department of Agriculture. Su pdgina Webes .. .
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FIGURA 2.18 EI ajuste de las curvas

* Precio
lineales de oferta y

demanda a los datos ab

Las curvas de oferta y demanda
lineales constituyen un 1itil
instrumento analitico. Dados los
datos correspondientes al precio
v la cantidad de equilibrio P*y
(", asi como las estimaciones de
las elasticidades de la demanda
y la oferta E, y E;, podemos
calcular los parametros c y d P~ o {
correspondientes a la curva de

oferta y a y b correspondientes a

la curva de demanda (en el caso

que representamos aqui, ¢ < 0).

Las curvas pueden utilizarse

entonces para analizar

cuantitativamente la conducta e/
del mercado.

Oferta: Q =c+4dP

Ep=—bPYQ"
Eg= dPY/Q*

Demanda: Q =a-bP

Q* a " Cantidad

El problema consiste en hallar los valores de las constantes a, b, c y 4. Estas se eli-
gen en el caso de la oferta y la demanda siguiendo un procedimiento que consta de
dos pasos:

B Primer paso: recuérdese que cada elasticidad-precio, ya sea de la oferta o de la
demanda, puede expresarse de la forma siguiente:

E = (P/QNAQ/AP)

donde AQ/AP es la variacién que experimenta la cantidad demandada o la
ofrecida como consecuencia de una pequefia variacién del precio. Cuando las
curvas son lineales, AQ/AP es constante. De las Ecuaciones (2.4a) y (2.4b) se
deduce que AQ/AP = d en el caso de la oferta y AQ/AP = —b en el de la de-
manda. Sustituyamos ahora AQ/AP por estos valores en la férmula de la elasti-
cidad:

Demanda: Ep = —b(P*/Q") (2.5a)
Oferta: E;=d(P*/Q* (2.5b)

donde P*y (J* son el precio y la cantidad de equilibrio de los que tenemos datos
y a los cuales se ajustaran las curvas. Como sabemos los valores de Eg, Ep, P*y
Q*, podemos introducirlos en las Ecuaciones (2.5a) y (2.5b) y despejar b y 4.

B Segundo paso: como conocemos b y d, podemos introducir estas cifras, asi como
P*y Q% en las Ecuaciones (2.4a) y (2.4b) y despejar las constantes restantes a y ¢.
Por ejemplo, podemos formular la Ecuacién (2.4a) de la manera siguiente:

a= Q%+ bP*

y utilizar nuestros datos referentes a J* y P*, junto con el valor de b calculado
en el primer paso, para obtener a.
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Apliquemos este procedimiento a un ejemplo especifico: la oferta y la demanda
a largo plazo del mercado mundial del cobre. Las cifras correspondientes a este
mercado son las siguientes'®:

Cantidad Q* = 7,5 millones de toneladas métricas al afio (Tm/a)
Precio P* = 75 centavos por libra

Elasticidad de la oferta E; = 1,6

Elasticidad de la demanda E, = —0,8

El precio del cobre ha fluctuado en los iltimos diez afios entre 50 centavos y més
de 1,30 dolares, pero 75 centavos es un precio medio razonable para el periodo
1980-1990.

Comenzamos con la ecuacién de la curva de oferta (2.4b) y utilizamos nuestro
procedimiento de dos pasos para calcular los valores de ¢ y d. La elasticidad-precio
a largo plazo de la oferta es 1,6, P*= 0,75y Q*=7,5.

W Primer paso: introducimos estas cifras en la Ecuacién (2.5b) para hallar 4:
1,6 =4d(0,75/7,5) = 0,14
por lo que d =1,6/0,1 = 16.

W Segundo paso: introducimos el valor de 4, junto con los de P* y 0%, en la Ecua-
cién (2.4b) para hallar c:

75=c+(16)0,75) = c + 12

por lo que ¢ =75~ 12 = —4,5. Ahora conocemos ¢ y 4, por lo que podemos
formular nuestra curva de oferta:

Oferta: Q= —4,5+ 16P

Ahora podemos seguir los mismos pasos en el caso de la ecuacién de la curva
de demanda (2.4a). Una estimacién de la elasticidad a largo plazo de la demanda
es —0,8. Primero introducimos esta cifra y los valores de P* y Q* en la Ecuacidon
(2.5a) para hallar b:

-0,8=—-b(0,75/7,5) = —-0,1b

por lo que b = 0,8/0,1 = 8. En segundo lugar, introducimos el valor de & y los de
P*y (* en la Ecuacién (2.4a) para hallar a:

75=a—~(8X0,75)=a—6
por lo que a = 7,5 + 6 = 13,5. Por lo tanto, nuestra curva de demanda es
Demanda: Q = 13,5 — 8P

Para verificar que no hemos cometido ningiin error, igualamos la cantidad ofre-
cida y la demandada y calculamos el precio de equilibrio resultante:

Oferta = —4,5 + 16P = 13,5 — 8P = Demanda
16F+8P=135+45

' La elasticidad de la oferta corresponde a la oferta primaria, como muestra el Cuadro 2.3. La elas-
icidad de la demanda es una cifra agregada regionalmente basada en Fisher, Cootner y Baily, «An
Econometric Model». Las cantidades se refieren a lo que era por entonces el mercado mundial no co-
munista.
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o sea, P = 18/24 = 0,75, que es, de hecho, el precio de equilibrio con el que comen-
Zamos.

Aunque hemos expresado la oferta y la demanda de tal manera que sélo de-
penden del precio, también podrian depender ficilmente de otras variables. Por
ejemplo, la demanda podria depender de la renta, asi como del precio. En ese caso,
la formulariamos de la manera siguiente:

Q=a—bP+fI (2.6)

donde I es un indice de la renta agregada o del PNB. Por ejemplo, I podria ser
igual a 1,0 en un afio base y aumentar o disminuir para reflejar los aumentos o
disminuciones porcentuales de la renta agregada.

En nuestro ejemplo del mercado del cobre, una estimacién razonable de la elas-
ticidad-renta a largo plazo de la demanda es 1,3. En el caso de ]a curva de deman-
da lineal (2.6}, podemos calcular f utilizando la férmula de la elasticidad-renta de
la demanda: E = (I/Q)AQ/AD. Tomando 1,0 como valor base de I, tenemos que

13 = (L0/7,5)f)

Por lo tanto, f = (1,3)(7,5)/(1,0) = 9,75. Por tltimo, introduciendo }os valores b = 8,
f=975P*=0,75y Q* = 7,5 en la Ecuacién (2.6), calculamos que a debe ser igual
a 3,75.

Hemos visto cdmo se ajustan las curvas lineales de oferta y demanda a los da-
tos. Ahora bien, para ver c6mo pueden utilizarse estas curvas para analizar los
mercados, examinemos el Ejemplo 2.7 que se refiere a la conducta de los precios
del cobre y el 2.8 que se refiere al mercado mundial del petréleo.

“El descense de la demanda'y la conducta de Ios precms
del ciabre

' Tras alcanzar un nivel del orden de 1,00 délar por libra en 1980, el precio del
cobre cay6 vertiginosamente a alrededor de 60 centavos por libra en 1986.
En términos reales (ajustados teniendo en cuenta la inflacién), este precio era
incluso mas bajo que durante la Gran Depresién registrada 50 afios antes. Sélo
se recuperd algo entre 1988 y 1989, como consecuencia en gran parte de las
huelgas de los mineros de Perit y Canada que interrumpieron la produceién. La
Figura 2.19 muestra la conducta de los precios del cobre entre 1965 y 1999 tanto
en términos reales como nominales.

Las recesiones mundiales de 1980 y 1982 contribuyeron al descenso de los
precios del cobre; como hemos sefialado antes, la elasticidad-renta de la deman-
da de cobre es del orden de 1,3. Pero la demanda de cobre no se recuperé cuan-
do las economias industriales se recuperaron a mediados de los afios ochenta,
sino que en esa década experimenté un considerable descenso.

Este descenso se debié a dos causas. En primer lugar, una gran parte del
consumo de cobre se destina a la construccién de equipo para la generacion y la
transmisién de energfa eléctrica. Pero a finales de los afios setenta la tasa de
crecimiento de la generacion de energia eléctrica habia disminuido espectacu-
larmente en la mayoria de los paises industrializados. Por ejemplo, en Estados
Unidos descendié de mas del 6 por ciento al afio en la década de los sesenta y
principios de la de los setenta a menos del 2 por ciento a finales de los afios
setenta y en los ochenta. Eso supuso una gran disminucién de lo que habia sido
una gran fuente de demanda de cobre. En segundo lugar, en la década de los
ochenta éste comenzé a sustituirse progresivamente por otros materiales, como
el aluminio y la fibra éptica.
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140W FIGURA 2.19 Los precios del cobre

en 1965-1999
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Los productores de cobre estdn preocupados por los posibles efectos de un
nuevo descenso de la demanda, sobre todo cuando concluyan las huelgas y
aumente de nuevo la oferta. El descenso de la demanda reducira, por supuesto,
los precios. Para averiguar cuanto, podemos utilizar las curvas lineales de ofer-
ta y demanda que acabamos de obtener. Calculemos el efecto que produce en el
precio un descenso de la demanda de un 20 por ciento. Dado que ahora no nos
interesan los efectos del crecimiento del PNB, podemos dejar fuera de la de-
manda el término correspondiente a la renta f1I.

Queremos desplazar la curva de demanda hacia la izquierda un 20 por cien-
to. En otras palabras, queremos que la cantidad demandada sea un 80 por cien-
to de lo que serfa cualquiera que fuera el valor del precio. En el caso de nues-
tra curva de demanda lineal, multiplicamos simplemente el segundo miembro
por 0,8:

Q=10,8)(135—-8P) =108 — 64P

La oferta es de nuevo Q = —4,5 + 16P. Ahora podemos igualar la cantidad
ofrecida y la demandada y despejar el precio:

16P + 6,4P = 10,8 + 4,5
o sea, P = 15,3/22,4 = 68,3 centavos por libra. Un descenso de la demanda de

un 20 por ciento implica, pues, un descenso del precio del orden de 7 centavos
por libra, o sea, de un 10 por ciento'.

! El lector puede obterer datos recientes y méas informacion sobre la conducta de los prec:os del
cobre acced1endo ala pagma Web de U.S. Geological Survey: hilp: </ intneralsusesoy 7o

Tlll~ COnai cath
1 R
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Convulsion en e! mercado mundial del petréleo

FIGURA 2.20 El p'rgpi_u del crudo.

El cértel de la OPEP y los
acontecimientos politicos
provocaron a veces una
brusca subida del precio del
petréleo, pero éste bajé mas
tarde al ajustarse la oferta y
la demanda.

Desde principios de los afios setenta, el mercado mundial del petréleo se ha
visto sacudido por el cértel de la OPEP y por las conmociones politicas del
Golfo Pérsico. En 1974, la OPEP (Organizacién de Paises Exportadores de Petr6-
leo), restringiendo colectivamente la produccién, consiguié situar los precios
mundjales del petréleo muy por encima de lo que estarian en un mercado com-
petitivo. Pudo hacerlo porque representaba una gran parte de la produccién
mundial de petréleo. En 1979-1980, los precios del petréleo se dispararon de
nuevo, debido a que la revolucién irani y el estallido de la guerra entre Irdn e
Irak redujeron bruscamente la produccién de estos dos paises. Durante la déca-
da de 1980, el precio baj6é gradualmente al disminuir la demanda y aumentar la
oferta competitiva (es decir, la oferta de los paises que no pertenecian a la
OPEP) en respuesta al precio. Los precios permanecieron relativamente estables
entre 1988 y 1999, salvo una pequefia subida temporal registrada en 1990 tras la
invasi6n iraki de Kuwait, un descenso durante 1997-1998 y un aumento en 1999.
La Figura 2.20 muestra el precio mundial del petréleo desde 1970 hasta 1999
tanto en términos nominales como en términos reales.

El Golfo Pérsico es una de las regiones menos estables del mundo, lo que ha
lievado a temer que se registren nuevas interrupciones del suministro de petré-
leo y bruscas subidas de su precio. ;Qué ocurriria con los precios del petréleo
—tanto a corto plazo como a més largo plazo— si estallara una guerra o una
revolucién en el Golfo Pérsico que provocara una brusca reduccién de la pro-
duccién de petréleo? Veamos cémo pueden utilizarse las sencillas curvas de
oferta y demanda para predecir el resultado de un acontecimiento de ese tipo.

Este ejemplo se refiere a 1997, por lo que todos los precios se expresan en
ddlares de 1997. He aqui algunas cifras aproximadas:

60

50 ~

Precio real (d6lares de 1990)

30

20 4

Precio (délares por barril)

|

Precio nominal

0Illll—l'lllllll

1975 1980

lr'llll|llll|lll

1985 2000
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B Precio mundial en 1997 = 18 délares por barril.

B Demanda mundial y oferta total = 23.000 millones de barriles al afio (b/a).
B Oferta de la OPEP en 1997 = 10 b/a.

B Oferta competitiva (excluida la OPEP) = 13 b/a".

El cuadro adjunto muestra las estimaciones de las elasticidades-precio de la
oferta y la demanda de petréleo’:

Cotto plazo Largo plazo
Demanda mundial: —0,05 —0,30
Dferta competitiva: 0,10 0,40

El lector deberia asegurarse de que estas cifras implican la demanda y la
oferta competitiva siguientes a corto plazo:

Demanda a corto plazo: D = 24,08 — 0,06P
Oferta competitiva a corto plazo: Sp = 11,74 + 0,07P

Naturalmente, la oferta fotal es la oferta competitiva mds la oferta de la OPEP,
que consideramos que es constante e igual a 10 b/a. Sumando estos 10 b/a a la
curva de oferta competitiva anterior, obtenemos la siguiente oferta fotal a corto
plazo:

Oferta total a corto plazo: S = 21,74 + 0,07P

El lector debe verificar que la cantidad demandada y la cantidad total ofrecida
son iguales a un precio de equilibrio de 18 délares por barril.

También debe verificar que las curvas de demanda y oferta a largo plazo co-
rrespondientes son

Demanda a largo plazo: D =32,18 - 051P
Oferta competitiva a largo plazo: S, =7,78 + 0,29P
Oferta total a largo plazo: Sr=17,78 + 0,29P

Una vez més, el lector puede verificar que la cantidad ofrecida y la demandada
son iguales cuando el precio es de 18 délares.

Arabia Saudi es uno de los mayores productores de petréleo del mundo, ya
que representa alrededor de 3 b/a, que es casi un tercio de la produccién de la
OPEP y alrededor de un 13 por ciento de la produccién mundial total. ;Qué
ocurriria con el precio del petréleo si como consecuencia de una guerra y de
una revuelta politica, Arabia Saudi dejara de producir petrélec? Podemos utili-
zar nuestras curvas de oferta y demanda para averiguarlo.

Por lo que se refiere al corto plazo, restamos simplemente 3 de la oferta total:

Demanda a corto plazo: D = 24,08 — 0,06P
Oferta total a corto plazo: S; = 18,74 + 0,07P

2 La oferta de los paises que no pertenecen a la OPEP incluye la produccién de China y de las
repiiblicas de Ia antigua Unidn Soviética,

13 Para las fuentes de estas cifras y un analisis mds detallado de la fijacién de los precios del petrd-
leo por parte de la OPEP, véase Robert S. Pindyck, «Gains to Producers from the Cartelization of Ex-
haustible Resources», Review of Economics and Statistics, 60, mayo, 1978, pags. 238-251; James M. Griffin
y David J. Teece, OPEP Behavior and World Qil Prices, Londres, Allen & Unwin, 1982; y Hillard G. Hun-
tington, «Inferred Demand and Supply Elasticities from a Comparisen of World Oil Models», en T.
Sterner (comp.), Infernational Energy Economics, Londres, Chapman and Hall, 1992.



54 Microeconomia

FIGURA 2.21 Efecto de la
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Igualando esta cantidad total ofrecida y la demandada, vemos que a corto plazo
el precio se duplicard con creces y serd de 41,08 délares el barril. La Figura 2.21
muestra este desplazamiento de la oferta y la consiguiente subida del precio a
corto plazo. El equilibrio se encuentra inicialmente en €l punto de interseccién
de S; y D. Tras la reduccién de la produccién de Arabia Saudi, se encuentra en
la interseccién de 5; y D.

Sin embargo, a largo plazo las cosas son diferentes. Como tanto la demanda
como la oferta competitiva son més elasticas a largo plazo, la reduccién de la
produccién de petréleo de 3 b/a ya no da lugar a un precio tan alto. Restando 3
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de la oferta total a largo plazo e igualindola con la demanda a largo plazo, ve-
mos que el precio bajard a 21,75 délares. Este precio sélo es 3,75 délares supe-
rior al inicial de 18.

Por lo tanto, si Arabia Saudi dejara de producir petréleo de repente, serfa de
esperar que el precio se duplicara con creces. Sin embargo, también seria de
esperar que bajara gradualmente a partir de entonces, al disminuir Ja demanda
y aumentar la oferta competitiva. Como muestra la Figura 2,20, es lo que ocu-
1rié de hecho tras la brusca disminucién de la produccién de Irdn e Irak durante
1979-1980. La historia puede 0 no repetirse, pero si se repite, podemos predecir
al menos la repercusién en los precios del petr6leo™.

2.7 Efectos de la intervencion del Estado:
ios controles de los precios

En Estados Unidos y en casi todos los demds paises industriales, los mercados ra-
ras veces est4n libres de la intervencién del Estado. Este, ademas de establecer im-
puestos y conceder subvenciones, suele regular los mercados (incluso los competi-
tivos) de muy distintas formas. En este apartado veremos cémo se utilizan las
curvas de oferta y demanda para analizar los efectos de un tipo habitual de inter-
vencidn del Estado: el control de los precios. Méas adelante, en el Capitulo 9, exami-
naremos mds detalladamente los efecios de los controles de los precios y de otros
tipos de intervencién y regulacién del Estado.

La Figura 2.22 muestra los efectos de los controles de los preaos En esta figura,
Py ¥ Q; son el precio y la cantidad de equilibrio en ausencia de regulacién. Sin
embargo, el gobierno ha llegado a la conclusién de que P, es demasiado alto y ha
ordenado que no puede ser superior a un precio mdximo representado por P,
¢Cudl es la consecuencia? A este precio mds bajo, los productores (especiaimente
los que tienen mayores costes) producirdn menos y la cantidad ofrecida descende-
ra a ;. Los consumidores, por otra parte, demandaran maés a este bajo precio; les
gustaria comprar la cantidad (3,. Por lo tanto, la demanda es superior a la oferta,
por lo que surge una escasez, es decir, un exceso de demanda. El grado de exceso de
demanda es Q, — Q.

Este exceso de demanda se traduce a veces en colas; es lo que ocurrié en Esta-
dos Unidos durante el invierno de 1974 y el verano de 1979 cuando los automovi-
listas hicieron cola para comprar gasolina. En ambos casos, las colas se debieron a
los controles de los precios; el gobierno impidié que los precios interiores del pe-
tréleo y de la gasolina subieran de acuerdo con los precios mundiales del petréleo.
A veces el exceso de demanda se traduce en restricciones y en un racionamiento de
la oferta, como ocurrié con los controles de los precios del gas natural y la escasez
resultante a mediados de los afios setenta cuando los consumidores industriales de
gas cerraron las fabricas debido a que vieron reducido su suministro. A veces se
difunde a otros mercados, en los que aumenta artificialmente la demanda. Por
ejemplo, los controles de los precios del gas natural llevaron a los compradores
potenciales de gas a utilizar petréleo.

Algunas personas salen ganando gracias a los controles de los precios y otras
perdiendo. Como sugiere la Figura 2.22, los productores salen perdiendo: perci-
ben unos precios més bajos y algunos abandonan la industria. Algunos consumi-

" El lector puede obtener datos recientes y mds informacién sobre el mercado mundial del petréleo
en las piginas Web del Amencan Petroleum Institute{ -~ -} o de la U.S. Energy Information
Administration (- e et
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FIGURA 2.22 Efectos de los controles _
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dores, pero no todos, salen ganando. Mientras que los que compran el bien a un
precio mas bajo disfrutan claramente de un bienestar mayor, los que resultan ex-
cluidos por el racionamiento y no pueden comprar el bien disfrutan de un bie-
nestar menor. ;Cual es la magnitud de las ganancias que obtienen los que salen
ganando y de las pérdidas de los que salen perdiendo? ;Son mayores las ganan-
cias totales que las pérdidas totales? Para responder a estas preguntas, necesita-
mos un método para calcular las ganancias y las pérdidas generadas por los con-
troles de los precios y otros tipos de intervencién del Estado. En el Capitulo 9
analizaremos uno.

Los controles de los precios y la escasez de gas natural

En 1954 el gobierno federal de Estados Unidos comenzé a regular el precio
en origen del gas natural. Al principio, los controles no tuvieron importan-
cia, pues los precios maximos eran muy superiores a los que vaciaban el merca-
do. Pero alrededor de 1962 se volvieron relevantes, por lo que surgié un exceso
de demanda de gas natural, que comenzé a aumentar lentamente. En la década
de 1970 este exceso de demanda, alentado por la subida de los precios del pe-
tréleo, se agravé y provocé restricciones generales. Pronto los precios méximos
eran muy inferiores a los que habrian estado vigentes en un libre mercado'.

'S Esta reglamentacién comenz6 con la decisién del Tribunal Supremo de 1954 que exigia a la por
entonces Federal Power Commission (comisién federal de energia) que regulara los precios en origen
del gas natural vendido a las compaiifas de distribucién interestatal. Estos controles de los precios se
suprimieron en gran parte durante la década de los ochenta, en virtud de la Natural Gas Policy Act
(ley sobre la politica del gas natural) de 1978. Para un analisis detallado de la regulacién del gas natu-
ral y de sus consecuencias, véase Paul W. MacAvoy y Robert S. Pindyck, The Econontics of the Natural
Gas Shortage, Amsterdam, North-Holland, 1975, R. S. Pindyck, «Higher Energy Prices and the Supply
of Natural Gas», Energy Systems and Policy 2, 1978, pags. 177-209, y Arlon R. Tussing y Connie C. Bar-
low, The Natural Gas Industry, Cambridge, Mass., Ballinger, 1984.
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Actualmente los productores y los consumidores industriales de gas natu-
ral, petréleo y otras materias primas temen que el gobierno responda, una vez
més, con controles de los precios si éstos suben bruscamente. Para com-
prender el efecto probable de esos controles, nos remontaremos al afio 1975 y
calcularemos la repercusién del control del precio del gas natural en aquella
época.

Los datos siguientes, basados en estudios econométricos de los mercados de
gas natural y la conducta que mostraron estos mercados a medida que fueron
suprimiéndose gradualmente los controles en la década de 1980, describen la
situacién del mercado en 1975.

W En un libre mercado, el precio del gas natural habria sido de alrededor de
2,00 délares por mpc (mil pies ctibicos).

B La produccién y el consumo habrian sido del orden de 20 Bpc (billones de
pies cibicos).

B El precio medio del petréleo (incluidas tanto las importaciones como la pro-
duccién nacional), que afecta tanto a la oferta como a la demanda de gas na-
tural, era de alrededor de 8 délares por barril.

Una estimacién razonable de la elasticidad-precio de la oferta es 0,2. La subi-
da de los precios del petréleo también provoca un aumento de la produccién de
gas natural, ya que el petréleo y el gas suelen descubrirse y producirse al uniso-
no; una estimacion de la elasticidad-precio cruzada de la oferta es 0,1. Por lo
que se refiere a la demanda, la elasticidad-precio es de alrededor de ~0,5 y la
elasticidad-precio cruzada con respecto al precio del petréleo es de 1,5 aproxi-
madamente. El lector puede verificar que las siguientes curvas lineales de oferta
y demanda son coherentes con estas cifras:

Oferta: Q=14 + 2P; + 0,25P,
Demanda: Q = —5P; + 3,75P,

donde (Q es la cantidad de gas natural (en Bpc), P es el precio del gas natural
(en délares por mpc) y Py es el precio del petréleo (en délares por barril). El
lector también puede verificar que igualando la cantidad ofrecida y la deman-
dada y sustituyendo P, por 8,00 délares, estas curvas de oferta y demanda im-
plican un precio de equilibrio de libre mercado de 2,00 délares en el caso del
gas natural.

En 1975 el precio regulado del gas era de alrededor de 1,00 délar por mpc.
Sustituyendo P por este precio en la funcién de oferta, tenemos una cantidad
ofrecida ({2, en la Figura 2.22) de 18 Bpc. Introduciendo P en la funcién de
demanda, tenemos una demanda (Q, en la Figura 2.22) de 25 Bpc. Los controles
de los precios crean, pues, un exceso de demanda de 25 — 18 = 7 Bpc, que se
manifiesta en restricciones generales.

La regulacién de los precios fue un importante componente de la politica
energética de Estados Unidos en las décadas de los sesenta y los setenta y conti-
nud influyendo en la evolucién de los mercados de gas natural en la de los
ochenta. En el Ejemplo 9.1 del Capitulo 9 mostramos c6mo se calculan las ga-
nancias y las pérdidas resultantes de los controles de los precios del gas natural.
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El analisis de !a oferta y la demanda es un instrumento
basico de la microeconomia. En los mercados competi-
tivos, las curvas de oferta y demanda indican cuanto
produciran las empresas y cudnto demandarén los con-
sumidores en funcién del precio.

El mecanismo del mercado es la tendencia de la oferta
y la demanda a equilibrarse (es decir, del precio a al-
canzar el nivel que vacia el mercado) de tal mane-
ra que no exista ni exceso de demanda ni exceso de
oferta.

Las elasticidades describen la sensibilidad de la oferta
y la demanda a las variaciones del precio, de la renta o
de otras variables. Por ejemplo, la elasticidad-precio de
la demanda mide la variacién porcentual que experi-
menta la cantidad demandada cuando el precic sube
un 1 por ciento.

Las elasticidades se calculan en relacién con un deter-
minado marco temporal, por lo que en el caso de la
mayoria de los bienes es importante distinguir entre la

elasticidad a corto plazo y la elasticidad a largo plazo.
Si podemos estimar, a! menos aproximadamente, las
curvas de oferta y demanda de un determinado merca-
do, podemos calcular el precio que lo vacia igualando
la cantidad ofrecida y la demandada. Por otra parte, si
sabemos de qué manera dependen la oferta y la de-
manda de otras variables econémicas, como la renta o
los precios de otros bienes, podemos averiguar cudnto
variaran el precio y la cantidad que vacian el mercado
cuando varien estas otras variables. Esta es una manera
de explicar o predecir la conducta del mercado.

A menudo es posible realizar sencillos andlisis numéri-
cos ajustando las curvas lineales de oferta y demanda a
los datos sobre los precios y la cantidad y a las estima-
ciones de las elasticidades. En muchos mercados se dis-
pone de datos y estimaciones de ese tipo, y un sencillo
célculo en el reverso de un sobre puede ayudamnos a
comprender las caracteristicas y la conducta del mer-
cado.

TEMAS DE REPASO

Supongamos que unas temperaturas excepcional-
mente altas provocan un desplazamiento de la curva
de demanda de helado hacia la derecha. ;Por qué su-
bira el precio del helado a un nuevo nivel que vacie el
mercado?

Utilice las curvas de oferta y demanda para explicar
cémo afectarian cada uno de los acontecimientos si-
guientes al precio y a la cantidad comprada y vendida
de mantequilla: (a) una subida del precio de la marga-
ring; (b) una subida del precio de la leche; (c) una dis-
minucién de los niveles medios de renta.

Suponga que una subida del precio de los copos de
maiz de un 3 por ciento provoca una disminucién de
la cantidad demandada del 6 por ciento. ;Cual es la
elasticidad de la demanda de copos de maiz?

¢Por qué las elasticidades de la demanda a largo plazo
se diferencian de las elasticidades a corto plazo? Con-
sidere dos bienes: las toallas de papel y los televisores.
iCudl es un bien duradero? ;Es de esperar que la elas-
ticidad-precio de la demanda de toallas de papel sea
mayor a corto plazo o a largo plazo? ;Por qué? ;Y la
elasticidad-precio de la demanda de televisores?
Explique por qué la elasticidad-precio de la oferta de
muchos bienes es mayor a largo plazo que a corto plazo.
Suponga que el gobiernc regula los precios de la carne
de vacuno y de pollo y los fija en unos niveles inferio-
res a los que vacian el mercado. Explique por qué ha-
bra escasez de estos bienes y qué factores determinan
el grado de escasez. ;Qué ocurrird con el precio de la
carne de cerdo? Explique su respuesta brevemente.

7. Discutiendo sobre el precio de las matriculas univer-

sitarias, un responsable de una universidad sostiene
que la demanda de admisiones es completamente
inelastica con respecto al precio y aduce como prue-
ba que aunque la universidad ha duplicado el precio
de sus matrfculas {en términos reales) en los tilti-
mos 15 afics, no ha disminuido ni el ntimero ni la
calidad de los solicitantes. ; Aceptaria usted este ar-
gumento? Explique su respuesta brevemente. Pista:
el responsable hace una afirmacién sobre la deman-
da de admisiones, pero gobserva, en realidad, una
curva de demanda? ;Qué otra cosa podria estar ocu-
rriendo?

Utilice desplazamientos de la curvas de oferta y de-

manda para explicar la influencia de los siguientes

acontecimientos en el mercado de manzanas. Indique
claramente el sentido de la variacién tanto del precio
como de la cantidad vendida.

a. Los cientificos observan que es verdad que tomar
una manzana al dia previene las enfermedades
cardiovasculares.

b. El precio de las naranjas se triplica.

¢. Una sequia reduce la cosecha de manzanas a un
tercio de su tamafio normal.

d. Miles de estudiantes universitarios abandonan la
vida académica para dedicarse a la recogida de
manzanas.

e. Miles de estudiantes universitarios abandonan la
vida académica para dedicarse al cultivo de man-
zanas.



9. Suponga que la curva de demanda de un producto

viene dada por
Q=10—-2P+ P

donde P es el precio del producto y P; es el precio de

un bien sustitutivo. El precio del bien sustitutivo es de

2,00 délares. .

a. Suponga que P = 1,00 ddlar. ;Cual es la elastici-
dad- precio de la demanda? ;Cuil es la elastici-
dad-precio cruzada de la demanda?

b. Suponga que el precio del bien, P, sube a 2,00 d6la-
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res. ;Cudl es ahora la elasticidad-precio de la de-
manda y la elasticidad-precio cruzada de la de-
manda?
Suponga que en lugar de que descienda la demanda
como en el Ejemplo 2.7, una reduccion del coste de
produccién de cobre provoca un desplazamiento de la
curva de oferta hacia la derecha de un 40 por ciento.
¢Coémo variari el precio del cobre?
Suponga que la demanda de gas natural es perfecta-
mente ineldstica. ;Qué efecto producirian los contro-
les del precio del gas natural, si producen alguno?

EJERCICIOS

1. Considere el caso de un mercado competitivo en el

que las cantidades demandadas y ofrecidas (al afic) a
los distintos precios son las siguientes:

Demanda

" Precio Oferta

{dolares) {miflones) {millones)
qsn S - , __v,m_ -

h N e b A AP R AR N LA A 1S gy B AR £ i 8 4 £ ey

a. Calcule la elasticidad-precio de la demanda corres-
pondiente a los precios 80 y 100 dé6lares.

b. Calcule Ia elasticidad-precio de Ia oferta correspon-

diente a los precios 80 y 100 délares.’

iCuales son el precio y la cantidad de equilibrio?

. Suponga que el gobierno fija un precio méximo de
80 ddlares. ;Habra escasez? En caso afirmativo,
jcudnta?

a o

2. Volvamos al Ejemplo 2.4 sobre el mercado del tigo. A

finales de 1998, tanto Brasil como Indonesia abrieron su
mercado del trigo a los agricultores americancs {fuente:
http:/ /www .fas.usda.gov/). Suponga que estos nue-
vos mercados aumentan la demanda de trigo america-
no en 200 millones de bushels. ;Cudles serdn el precio
de libre mercado del trigo y la cantidad producida y
vendida por los agricultores americanos en este caso?

3. Una fibra vegetal se comercia en un mer¢ado mundial

competitivo y el precio mundial es de 9 délares la Li-

bra. Estados Unidos puede importar cantidades ilimi-

tadas a este precio. El cuadro adjunto muestra la ofer-

ta y la demanda interiores americanas correspondien-

tes a diferentes niveles de precios.

a. ;Cual es la ecuacién de Ja demanda? ;Y Ja de la
oferta?

b. A un precio de 9 délares, ;cuél es la elasticidad-
precio de la demanda? ;Y a un precio de 12 délares?

P

Oferta de EE.UU. Demanda de EE.UU.

Precio {millones de libras} (millones de libras)

5 .................. . . R 28... .
IZ_ 8 16

~15 - 10 10

c. (Cudl es la elasticidad-precio de Ia oferta a 9 déla-
res? ;Y a 12 délares?

d. En un libre mercado, jcuil serd el precio y el nivel
de importaciones de fibra de Estados Unidos?

El organismo de la ciudad de Nueva York encargado

del control de los alquileres ha observado que Ja de-

manda agregada es {2, = 100 ~ 5P. La cantidad se ex-
presa en decenas de miles de apartamentos. El precio,
que es el alquiler mensual medio, se expresa en cien-
tos de ddblares. Este organismo también ha observado
que el aumento de  a un P mis bajo se debe a que se
han desplazado més familias de tres personas de las
afueras hacia el centro, lo que ha elevado la demanda
de apartamentos. La junta de agentes inmobiliarios de
la ciudad reconoce que ésa es una buena estimacién
de la demanda y ha demostrado que la oferta es

Qg =50 + 5P,

a. Sila demanda y la oferta indicadas tanto por el or-
ganismo como por la junta son correctas, jcudl es el
precio de libre mercado? ;Cémo varia la poblacién
de la ciudad si el organismo fija un alquiler mensual
medio méximo de 100 délares y todo el que no en-
cuentra un apartamento abandona la ciudad?

b. Suponga que el organismo se somete a los deseos
de la junta y fija un alquiler de 900 délares al mes
para todos los apartamentos a fin de que los case-
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Esbozo del capitulo

T Tace unos afos, General Mills decidié introducir un
Hnuevo producto. La nueva marca, Apple-Cinnamon
Cheerios, era una variante azucarada y de mas sabor del
producto Cheerios clasico de General Mills. Pero antes de
que pudiera comercializarse en todas partes, la compaiia
tuvo que resolver un importante problema: ;qué precio debia
cobrar? Independientemente de lo bueno que fuera el cereal,
el precio que fijara la compaiifa influiria considerablemente
en su rentabilidad. No bastaba con saber que los consumi-
dores pagarian mas por un nuevo producto con mds ingre-
dientes. La cuestion era cudnto mds. General Mills tuvo,
pues, que analizar minuciosamente las preferencias de los
consumidores para averiguar la demanda de Apple-Cinna-
mon Cheerios.

El problema de General Mills de averiguar las preferen-
cias de los consumidores refleja un problema méas complejo
que debe resolver el Congreso de Estados Unidos cuando
evalda el programa federal de cupones de alimentacién. El
objetivo de este programa es dar a los hogares de renta baja
unos cupones que pueden intercambiarse por comida. Pero
la elaboracién de este programa siempre ha planteado un
problema que complica su evaluacién: ;proporcionan los
cupones de alimentacién mds alimentos a los individuos o
se limitan a subvencionar los que éstos comprarfan de
todos modos? En otras palabras, ;no podria ser que el pro-
grama no hubiera hecho méas que suministrar unos ingresos
adicionales que se gastan en gran parte en articulos no ali-
menticios en lugar de resolver los problemas de nutricion
de los pobres? Al igual que ocurre en el ejemplo de los ce-
reales, es necesario analizar la conducta de los consumido-
res. En este caso, el gobierno federal debe averiguar cémo
afectan las variaciones de los niveles de renta y de los pre-
cios al gasto en alimentos en comparacién con el gasto en
otros bienes.

Para resolver estos dos problemas —uno referente a la
politica de las empresas y el otro a la politica econémica—
hay que comprender la teoria de la conducta de los consu-
midores: la explicaciéon de cdmo asignan estos la renta a la
compra de diferentes bienes y servicios.
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La conducta de los t:onsumidores

¢Cémo puede decidir un consumidor que tiene una renta limitada los bienes y los
servicios que va a comprar? Esta cuestién, fundamental en microeconomia, se
aborda en este capitulo y en el siguiente. Veremos cémo distribuyen los consumi-
dores su renta entre los bienes y explicaremos cémo determinan estas decisiones
las demandas de los diferentes bienes y servicios. Comprender las decisiones de
compra de los consumidores también nos ayudard a comprender cémo afectan las
variaciones de la renta y de los precios a las demandas de bienes y servicios y por
qué las demandas de algunos productos son mas sensibles que otras a las variacio-
nes de los precios y de la renta.

Como mejor se comprende la conducta de los consumidores es siguiendo tres
pasos:

1. Las preferencias de los consumidores: el primer paso consiste en hallar
una manera practica de describir las razones por las que las personas pre-
fieren un bien a otro. Veremos que las preferencias de un consumidor por
los distintos bienes pueden describirse grafica y algebraicamente.

2. Las restricciones presupuestarias: naturalmente, los consumidores tam-
bién tienen en cuenta los precios. Por lo tanto, en el segundo paso tenemos
en cuenta el hecho de que los consumidores tienen una renta limitada que
restringe las cantidades de bienes que pueden comprar. ;Qué hace un con-
sumidor en esta situacion? La respuesta se halla reuniendo en el tercer paso
las preferencias de los consumidores y las restricciones presupuestarias.

3. Las elecciones de los consumidores: los consumidores, dadas sus preferen-
cias y sus rentas limitadas, deciden comprar las combinaciones de bienes que
maximizan su satisfaccion. Estas combinaciones dependen de los precios de
los distintos bienes. Por lo tanto, comprender la eleccién de los consumidores
nos ayudara a comprender la demanda, es decir, como depende la cantidad
que deciden comprar los consumidores de un bien de su precio.

Estos tres pasos son los elementos béasicos de la teoria de los consumidores, por
lo que los analizaremos detalladamente en los tres primeros apartados de este capi-
tulo. A continuacién, analizaremos algunos otros aspectos interesantes de la conduc-
ta de los consumidores. Por ejemplo, veremos cémo se puede determinar la natura-
leza de las preferencias de los consumidores a partir de la observacién de su
conducta. Asi, por ejemplo, si un consumidor elige un bien frente a otro que tiene un
precio similar, podemos deducir que prefiere el primer bien. También pueden
extraerse conclusiones similares de las decisiones reales que toman los consumidores
cuando varian los precios de los distintos bienes y servicios que pueden comprar.

Al final de este capitulo, volveremos al anélisis de los precios reales y nomina-
les que iniciamos en el Capitulo 1. Hemos visto que el indice de precios de consu-
mo es un indicador de la evolucién del bienestar de los consumidores. En este ca-
pitulo, profundizamos més en el tema del poder adquisitivo describiendo varios
indices que miden la evolucién del poder adquisitivo. Como afectan a los benefi-
cios y los costes de numerosos programas de asistencia social, estos indices son
importantes instrumentos para elaborar la politica econémica en Estados Unidos.

3.1 Las preferencias de los consumidores

Dado tanto el inmenso niimero de bienes y servicios que permite comprar nuestra
economia industrial como la gran diversidad de gustos personales, ;cdmo pode-
mos describir de una manera coherente las preferencias de los consumidores? Co-
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mencemos imaginando cémo puede comparar un consumidor los diferentes gru-
pos de articulos que puede comprar. ;Preferird un grupo de articulos a otro? ;O le
seran indiferentes los dos grupos?

Las cestas de mercado

Utilizamos el término cesta de mercado para referirnos a un grupo de articulos. Con-  cesta de mercado Lista que
cretamente, una cesta de mercado es una lista de cantidades especificas de una  especifica las cantidades de
mercancia o mas. Puede contener los diferentes articulos alimenticios de un carro ~ Un° © més bienes.
de comestibles. También puede referirse a las cantidades de alimentos, ropa y vi-
vienda que compra mensualmente un consumidor.
¢Cémo seleccionan los consumidores las cestas de mercado? ;Cémo deciden,
por ejemplo, la cantidad de alimentos que compran mensualmente frente a la de
ropa? Aunque la seleccién a veces puede ser arbitraria, como en seguida veremos,
los consumidores normalmente seleccionan las cestas de mercado que mejoran lo
mas posible su bienestar.
El Cuadro 3.1 muestra varias cestas de mercado que contienen diferentes canti-
dades de alimentos y ropa comprados mensualmente. El niimero de articulos ali-
menticios puede medirse de varias formas: por medio del niimero total de envases,
por medio del niimero total de paquetes de cada articulo (por ejemplo, leche, car-
ne, etc.) o por medio del ntiimero de kilos o de gramos. Asimismo, la ropa puede
medirse por medio del niimero total de piezas, por medio del niimero de piezas de
cada tipo de ropa o por medio del peso o volumen total. Como el método de me-
dicién es en gran medida arbitrario, describimos simplemente los articulos de
una cesta de mercado por medio del niimero total de unidades de cada mercancia.
La cesta de mercado A, por ejemplo, contiene 20 unidades de alimentos y 30 de
ropa, la B contiene 10 de alimentos y 50 de ropa, etc.
Para explicar la teoria de la conducta de los consumidores, nos preguntamos si
éstos prefieren una cesta de mercado a otra. Obsérvese que la teoria supone que las
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